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Skaitykite Gabiausių 
Lietuvos Rašytoju 

Straipsnius “Vilnyje”

KAINA TRYS CENTAI.

IT NACIUS LUPA FRANCŪZIJOJ
“Obivateliai” Girias

Dr. Gallup Instituto daviniais, 
61% Amerikos žmonių sutinka, NAUJOS PERGALES ESTIJOS IR Patriotai Apgulė Vichy Karo Stovis Slovakijoj OFENSYVAS FRANCŪZIJOJ PLE-
kad Sovietai priverstų vokie­
čius atstatyti sugriautas SSSR 
vietas. Tai būtų bausmė vokie­
čiams už karo kriininalystes.

Priešingų tam tik 25%, o 14% 
neturi tuo klausimu savo nuo­
monės.

LATVIJOS FOTUOSE
Arčiau Mozūrų Ežerų Srities. Mūšiai Į 

Vakarus nuo Mariampoles

Kelios dienos atgal aš kalbė­
jausi su vienu Dėdės Šamo ar­
mijos serženlu. Pirma stosiant 
armijon, jis buvo choro mo­
kytojas, visuomenės veikėjas 
tarp jaunimo. Jis sakė įdomių 
dalykų apie armijoj esančių at­
sinešim? į SSSR.

Kariai mano, kad SSSR turi 
teisės net paimti iš Vokietijos 
teritorijos. Jie sako: “Pagalios 
juk Sovietų armija sutriuškino 
nacių armijos galybę — tai jos 
nuopelnas.”

Švedija esanti nelinksma. At­
eina galas jos riebiems pelnams 
iš pardavimo Hitleriui karo 
reikmenų. SSSR armijai priė­
jus Baltijos jūrą, trafikas Šve­
dijos su Vokietija bus nukirs­
tas, ar bent pažeistas, mano 
švedai. Teks sulaikyti prekyba 
su naciais.

Bet Švedija prekiaus su Hit­
leriu iki galės. Girdi, ji nesi­
skubins “kopti į Aliantų važių.”

Žinant, kad Švediją valdo so­
cialdemokratai, ko geresnio ir 
negalima laukti.

Po karui reiktų uždėti kokias 
sankcijas ir tiems, kurie padėjo 
Ašiai pelnydamiesi iš karo. Tuo 
savo elgėsiu jie pasunkino de­
mokratijoms, prailgino karą ir 
tuo prisidėjo prie daugiau žmo­
nių žudymo.

Jie turėtų už lai atsakyti.

Reiktų taipgi bausti ir tuos, 
kurie padėjo Hitleriui skleisda­
mi jo propagandų. Girdami na­
cius, skelbdami juos Lietuvos ir 
kitų šalių laisvintojais, jie nu­
slėpė nacių kruvinus darbus, 
jie prisidėjo prie žudymo tų 
jaunų vyrų, kurie kiūto Europos 
karo frontuose.

Jie taigi padėjo žudyti lietu­
vius karius.

Kas kas, bet tėvai, kurių vai­
kai žuvo ar sužeisti Europos 
frontuose negalės užmiršti 
“laiškų per Lisaboną,” apie 
“rekonstruktavimą lietuvio.”

Baronas Mannerheim bando

LONDONAS, Rugp. 13.—Pie- 
tų Estijoj generolo Maslenikovo 
armija pasekmingai tęsia savo 
ofensyvą. Jo pulkai užėmė Ta- 
bina ir Lepassare ir artinasi prie 
gelžkelio junginio Valia, ant 
rubežiaus tarpe Latvijos ir Esti­
jos.

Generolo Jeremcnko antroji 
Pabaltijo armija užėmė 50 ap­
gyventų vietų, įskaitant Gau- 
dzeme, 49 mylios nuo Rygos.

Generolo Bagramiano pulkai, 
fronte 20 mylių pločio, artinasi 
prie Liepojaus. Jie išlaisvino 
Bikštę ir Suginčius.

Apie karo operacijos Žemaiti­
joj nėra žinių. Į vakarus nuo 
Mariampoles siaučia aršūs mū­
šiai. Panemunės rajone išva­
duota Plokščiai.

Vakar visame Sovietų fronte 
išlaisvinta 6610 apgyventų vie­
lų-

Antroji baltarusių armija, žy­
giuodama paliai Bielostoko- 
Lycko (Rytų Prūsijoj) gelžke­
lio liniją, užėmė klevianką. Kiti 
Raud. Armijos daliniai artinasi 
prie svarbaus gelžkelių mazgo 
Lomža.

Į vakarus nuo Vislos upės, 
100 mylių žemiau Varšavos,

Raudonoji Armija vysto savo 
ofensyvą Silezijos kryptimi. Iki 
Silezijos 75 mylios.

(Berlyno radijas sako, kad 
tas frontas sudaro didelį pavo­
jų Vokietijai.)

Į šiaurės rytus nuo Varšavos, 
raudonarmiečiai dasikasė ir 
persikėlė per upę Biebrza, kuri 
vokiečiams buvo naluralė apsi­
gynimo linija Mozūrų ežerų sri­
tyje.

Varšavos srityje maršalas Ro- 
kosovskis paėmė Dobre, Pniew- 
nik ir Korotnyca.

gudravoti. Jis neva stojąs už 
taiką su SSSR, tuogi tarpu, sa­
koma, jis vilkina tai, kad padė­
jus vokiečių armijai iš Suomi­
jos į kitus frontus pasitraukti. 
Suomijoj naciai vistiek negali 
gerai kariauti. Žmonių pagieža 
prieš juos irgi įsibanguoja.

Vilkas pasiliks vilku ir avies 
kailiu apsimovęs.

Maskvos spauda rašo, jog gan­
dai apie lenkų sukilimą Varšu­
voj ir dalies miesto užėmimą 
yra blofas paleistas lenkų ponų 
Londone, kad tuo būdu savintis

226,416 Karo 
Belaisviai

WASHINGTON, Rugp. 13.— 
Šioj šalyj internuotų karo be­
laisvių, vokiečių, japonų ir ita­
lų, yra 226,416. Tai 30,000 dau­
giau negu mėnesis laiko algai.

Iš bendro belaisvių skaičiaus 
34,326 yra italai.

Fašistai ir ašies pritarėjai lai­
komi atskirai.

Popiežius Tariasi
Su Ambasadoriais

VATIKANO MIESTAS, Rugp. 
13.—Popiežius Pius XII matėsi 
su Hugh Wilson, buvusiu Ame­
rikos ambasadorium Berlyne, ir 
su admirolu Standley, buvusiu 
US ambasadorium Maskvoj.

Tik dabar paskelbta, kad lie­
pos mėnesį popiežius konferavo 
su anglikonų bažnyčios atstovu,

Maršalas Voronovas, kuris dau­
giau negu kas kitas davė Sovie­
tų artilerijai.

Maršalas Voronovas yra vice- 
komisaras saugumo departmen- 
to.

Atmetė Kilgore
Bilių

WASHINGTON, Rugp. 12.— 
Senato republikonų ir reakcinių 
demokratų blokas atmetė Kil- 
gore-Murray-Truman demobili­
zacijos bilių, sulyg kuriuo, ka­
rui pasibaigus, jo veteranams ar 
šiaip jau be darbo esantiems 
darbininkams būtų buvę moka­
ma iki $35.000 savaitėje.

Prieš Kilgore bilių balsavo 23 
demokratai ir 26 republikonai.

Tie patys senatoriai užgyrė 
sen. George bilių, kuris bedar­
biams numeta lik trupinius.

LONDONAS, Rugp. 13.—Pra- 
mais iš Europos^ - Francūzijos 
kvislingų sostinė ŠVichy beveik 
iš visų pusių apsupta. Susisie­
kimas su Vichy (Sveik neįmano­
mas.

Prancūzų išdavikų kinkos dre­
ba.

Spygliuotų vielų tvoros ap­
vestos aplink visits, valdžios pa­
status Vichy. Viešbučiai apsta­
tyti šnipais. Viskam mieste ku­
pina Darnat’o nnlicionierių.

Vokiečiai civiliai išvažinėjo iš 
Vichy, Paryžiaus ir kitų miestų.

J. L. Lewis’o Priešai 
Organizuojasi

SPRINGFIEtę, III. — Aug- 
liakasių unijos nariai, kurie nu­
sistatę prieš J. L. Lewis’? ir rei­
kalauja autonominių teisių dis- 
triktams, organizuojasi į savo 
kokusą.

Jų nacionalis kokosas (frak­
cinis susirinkimas) įvyks Cin­
cinnati, išvakarėse U.M.W. of 
A. nacionalės konvencijos.

Kokusui vadovausią Ray 
Edmundson ir Joseph Ziemins- 
ki.

Prez. Roosevelto
Kelionė Užjūrin

SEATTLE, Wash.-—Preziden­
tas Roosevel tas sugryžo iš savo 
kelionės po Pacifiko frontus ir 
pereitą šeštadienį, vakare, rapor­
tavo tautai apie to fronto reika­
lus.

Jis išvyko iš kontinentalūs 
Amerikos, iš San Diego, 21 d. 
liepos. 26 d. liepos atvyko į 
Pearl Harltor, kur praleido tris 
dienas.

Po to jis iškeliavo į Aleulų 
salas ir Alaską. 11 d. rugpjūčio 
sugryžo į Seattle.

Pagelba Grekijai
CHICAGO.—Per du pasta­

ruosius metus Grekijon pasiųsta 
pagelbos už 75 milionus dole-1 
rių. Tą pagelbą teikia Aineri-I 
ka, Anglija ir kitos Jungtinės 
Tautos.

Kvislingų Valdžia Strioke
LONDONAS, Rugp. 13.—Rau­

donajai Armijai skinant sau ke­
lią Karpatų kalnuose, Slovakijoj 
paskelbta karo stovis.

Raudonajai Armijai iki Slova­
kijos tėra 16 mylių.

Kvislinginė Slovakijos valdžia 
grąsina mirties bausme už “re­
voliucinį veikimą” ir sabotažą.

(Slovakija pirm karo buvo 
dalis čcckoslovakijos. Kvislin- 
girię neva nepriklausomą Slova­
kiją sukūrė Hitleris.)

CIASI PENKIOMIS KRYPTIMIS
Aliantų Stabo Slapti Planai ir Strategija. 

Paryžius Laukia Išvaduotojų
VYK. ALIANTŲ ŠTABAS, 

Rugp. 13.—Vokiečiai traukiasi 
atgal Mortain-Vire fronte, kur 
ligi šiol jie mušėsi atkakliausia. 
Aliantų lėktuvai šiandien prave­
dė 70 atakų ant nacių hedkvo-

Areštavo 100 
Italų Oficierių

ROMA, rugpjūčio 12. — Ke­
liom paslarojom dienom Ro­
moj ir kituose Italijos miestuo­
se suareštuota daugiau kaip 
šimtas italų pulkininkų ir ka­
pitonų. Jie seniau buvo sudė­
ję priesaiką fašistinei Italijos 
respublikai ir kitaip kooperavo' 
su vokiečiais.

Jie bus nugabenti Į koncenL 
racijos stovyklą. Ten nugaben­
tas ir italų fašistų šulas Umber­
to Guatolli.

Bomberiai Atakuoja 
Japonus

Aliantų štabas Pacifike, Rugp. 
13.—Mitchelliai atakavo utilita­
rinius objektus Halmahera sa­
loj ir nuskandino 1,000 tonų ja­
ponų prekybinį laivą ir 28 bar­
žas.

Pašauta žemyn 10 japonų 
lėktuvų. Ant grunto sužalota 
31.

Ties Vogelkop pusiasaliu nu­
skandinta trys tavoriniai laivai.

Libera toriai vėl padarė abla- 
vą ant japonų aerodromo Da- 

, vao, Filipinuose.

Suareštavo šmugelninką
CHUNGKING, Kinija.—Sua­

reštuotas Yin Ming, maisto ad­
ministratorius. Jį kaltina šmu­
gely ir spekuliacijoj. Sakoma, 
nelegaliais būdais jisai susikro­
vė milioną kiniškų dolerių.

terių. Užmuštas generolas El- 
ber von Dawains.

Amerikonų šarvuotosios divi­
zijos, persikčlusios per plačią 
Loire upę, įsiveržė pietinei) 
Francūzijon.

Gilus sekretas gaubia veiks­
mus tų dalinių Amerikos avia- 
armijos, kurie prieš 5 dienas už­
ėmė Le Mans. Aliantų štabas 
jau ketvirta diena neskelbia jo-

Florencijoj
Mera Vokiečiu
JIE BUVO PRIVERSTI 

PASITRAUKTI
ROMA, Rugp. 13.—Britų aš­

tuntoji armija užėmė Florenci­
ją, Italijos meno centrą. Iš šiau­
rinės miesto dalies vokiečiai bu­
vo priversti išsikraustyti.

Apie Florencijos paėmimą ge­
nerolas Alexander praneša spe­
cialiam komunikate.

Kovos už Florenciją tęsėsi ke­
lias savaites ir daug lėšavo, ypač 
vokiečiams.

Į pietų rytus nuo Pisa mūšiai 
tebesitęsia. Smarkus lietus kliu­
do karo operacijoms.

kio oficiali© pranešimo. Tai 
i daroma tiksliai, kad supainiojus 
priešą.

Sunaikinimas 7-tos vokiečių 
armijos, kuri beveik jau apsup­
ta šiaurvakarinėj Francūzijoj, 
gal yra svarbesnis gen. Bradley 
strategijos tikslas, negu tuojau- 
tiniai žygiai link Paryžiaus.

Užėmusi Le Mans, dalis jan­
kių armijos pasuko šiaurėn, kita 
dalis į vakarus. Trečias ofen- 
syvas vystosi į pietus nuo Loire 
upės.

Į pietus nuo Caen geroko pro­
greso padarė britai ir kanadie­
čiai.

(Beveik apsupta Rommėlio 
armija, kaip manoma, susideda 
iš 106,000 karių.)

Kaip arti Amerikos armija 
prie Paryžiaus—-giliai užlaiko­
mas sekretas. Nėra pranešimų, 
kad ji būtų pasiekusi Chartres.

Armijos štabe koresponden­
tams buvo pasakyta: “Saugumo 
sumetimais apie situaciją fron- 

I tuose nieko negalima pasakyti.” 
j Britai pasivarė 4 mylias pir­
myn iš savo pirmiau užimtų po­
zicijų prie Harcourt. Jie pasie­
kė Fresney le Vieux. Britai 
kontroliuoja Caen-Thury vieš­
kelį.

Kanadiečiai daro pažangos 
Falaise kryptimi.

Į pietus nuo Thury britai už-: 
ėmė St. Pierre la Veille.

Į pietus nuo Virė amerikonai 
atsiėmė Mortain.

Litchfieldo vyskupu.

dalį kredito kada Varšava bus 
išlaisvinta.

Jei Varšavoj ir būtų kas nors | galima.

panašaus, Londone sėdinti 
“obivateliai” vargiai žinotų.

Mes jau anksčiau pastebėjo­
me, jog tremtinė lenkų valdžia 
pirmiaus skelbė, jog “pogrin­
džio armija” kariaus prieš Rau­
donąją Armiją, jei SSSR neat- 
sleigs ryšių su tremtine valdžia.

Bet matydami, kad negali tuo 
Sovietų pabauginti, paskui pra­
dėjo girtis, kad “pogrindis” mu­
ša nacius lauk iš Lenkijos.

Suprantama, ta gudrybė ne­
daug ką prigaus ir neilgam. Sve­
timom plunksnom puoštis ne- 

V. Andrulis.

Gaisras Coney Islande
NEW YORK, Rugp. 12.—Co­

ney Island pamary, pasilinksmi­
nimų vietoj, užsidegė Lima

PREZIDENTAS ROOSEVELTAS APIE 
PACIFIKO FRONTĄ

TAME FRONTE MILIONAS KARIŲ

BREMERTON, Rugį). 13. —Į tautinėj tautų šeimoj.
Vakar prezidentas Rooseveltas 

___ T ----- d, _____o_ ____  savo radijo kalboj raportavo
Park tūli pastatai. Gaisras greit tautai apie padėtį Pacifiko fron­
išsipletė iki pavojingo laipsnio.' 
Nuostoliai labai dideli.

tuose. Japonijos žodžiui negali-

Dėl Streiko Montreale
MONTREAL. — Jau dvi sa­

vaitės tęsiasi streikas Montreal© 
transporto sistemoj. Gatveka- 
riai ir tramvajai nebevaikščio- 
ja.

Federalė Kanados valdžia nu­
tarė paimt tranzito sistemą sa- 
von kontrolėm

Amerika nenori nieko svetimo 
Pacifiko plotuose. Ji nori ant

ma pasitikėti. Ji, ir karui pasi­
baigus, turi būti “po karanti­
nu.” Amerikai privalu turėti ba­
zių arčiau Japonijos.

Padėtis Pacifiko frontuose 
esanti gera. Prezidentas, ta- 
čiaus, nedarė spėliojimų kaip 
greit karas pasibaigs.

Karui pasibaigus, Japonija bus

visuomet apsisaugoti nuo agre­
sijos ir išliuosuoti Filipinus, Ko­
rėją, Mandžuriją, Indo-Kiniją, 
Siamą, Javą.

Prezidentas Rooseveltas pra­
nešė, kad žaizdos, kurias japo­
nai padarė Pearl Harbore, už­
gydytos. Tik šarvuotlaivį “Ari­

Žudo Danijos 
Patriotus

STOCKHOLM, rugp. 13. — Iš 
palikimų šaltinių praneša, kad 
Gestapo agentai nužudė 11 da­
nų patriotų.

Nužudė juos už tai, kad kas 
tai nudėjo kelis nacius ir kelis 
parsidavusius danus.

Nužudyti danai buvo jau se­
nai įkalinti ir todėl negalėjo da­
lyvauti nacių nužudyme.

Robotai
Sustiprino Atakas

LONDONAS, rugp. 12. — 
Skrajojančios bombos - robotai 
didesniam skaičiuj pasiekė pie­
tinę Angliją ir Londoną. Išro­
do, jie atskrido iš naujos vietos. 
Menama, kad iš Bologne, Fran­
cūzijos.

Materialių nuostolių šiuo 
kartu padaryta nemažai. Bet 
užmuštų nėra. Tik vienas as­
muo sužeistas.

zona” negalima buvo atstergti.
Amerikos bazės Aleu tuose 

esančios labai gera mstovy.
Savo kalboj prezidentas Roo- 

p6 stropia priežiūra. Ji turės | seveltas visiškai neužsiminė apie 
įrodyti esant nuoširdi narė tarp-politinius klausimus.

žydų Namai Palestinoje
NEW YORK, 13 Rugp.—Ka­

talikų komitetas už lygias teises 
žydams pasiuntė keblegramą 
Edenui, Anglijos užsienio reika­
lų ministeriui, prašydami užti­
krinti Vengrijos žydams bent 

laikiną pastogę Palestinoj.

Invazija Naujoj Vietoj
VYR. ALIANTŲ ŠTABAS, 

Rugp. 13.—3,500 bombanešių ir 
kovos lėktuvų, atskridę iš Ita­
lijos ir Anglijos, pyškino vo­
kiečių inilitarinius objektus vi­
soj Francūzijoj. Didžiausios 
domės buvo kreipta į pietinę 
Francūziją.

Išbombarduota aerodromai ir 
transporto centrai nuo Toulouse 

I iki Viduržemio jūros Rivieros.
Vakar iš Italijos atskridę bom- 

banešiai daužė Toulon ir kitas 
vietas.

Vokiečių orinės pajėgos rodė 
labai mažai pasipriešinimo.

šis bombanešių koncentravi­
mas pietinėj Francūzijoj lyg ir 
sako, kad ir ten galima laukti 
invazijos.

Didelis Gaisras 
Hoboken

HOBOKEN, N. J. — Didelės 
prieplaukos Hudson upėj su­
pleškėjo gaisre. Gaisras tęsėsi 
4 valandas, kol jį, pagaliau, su­
kontroliavo.

Kas buvo gaisro priežastim, 
dar nesužinota. Abejojama, 
kad tai būtų buvęs sabotažas.

Nuostolių padaryta už 4 mi­
lionus dolerių. 14 sužeistų as­
menų nugabenta ligonbutin.

1
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Čekoslovakija ir Balkanų tautos, ne­
kalbant jau apie Pabaltijo tautas.

Čia p. Bajoras geriausia save atsireko- 
menduoja.

Jis garbino nacius ir džiaugėsi, kada 
jie pasigrobė Lietuvą. Jisai niekina SSSR 
už Lietuvos išlaisvinimą. Jis karia savo 
viltis ant lenkų imperialistų užmasčių ir 
svajonių.

Didelė SLA narių nelaimė, kad tokiam 
žmogui pavesta jų laikraštis redaguoti.

Ar gi reikia stebėtis, kad toj organiza­
cijoj yra tokia apatija, apmirimas?

sų apgyventas, kaip darė len­
kai, užėmę Vilnių 1920 me­
tais.”

KAIP ĖJO MŪŠIAI SU NACIAIS 
IŠLAISVINANT KAUNĄ?

Net Ko Užsigeidė
Anot senos patarlės: Buvo buvo ir dug­

nas išpuvo. Tą patį reikia pasakyti apie 
SLA organą “Tėvynę”. Atrodo, kad jos 
redaktorius, nacius garbinęs, Pr. Bajo­
ras, visai lygsvaros nustojo. Jisai užsi­
geidė neleisti grįžti į Lietuvą daugelio lie­
tuvių, kurie laike karo buvo pasitraukę 
į SSSR gilumą.

Jisai ypač rėkia prieš grįžimą Lietu­
von rašytojų Petro Cvirkos, Antano 
Venclovos, Jono Šimkaus, Liudo Giros ir 
kitų.

Tatai rodos tiktų tik juokų skyriui, 
bet Bajoras taip rašo editoriale. Jis ra­
gina saviškius kreiptis į Washingtoną, 
kad jis sulaikytų tuos Lietuvos piliečius 
nuo grįžimo Lietuvon ir sako:

“Kas ir kaip galėtų šiai prigavystei 
užstoti kelią? Šią problemą galėtų ge­
riausiai gvildenti Amerikos lietuvių 
autoritetingi organai ir Lietuvos at­
stovybė Washingtone. Jie turėtų tuo 
reikalu kreiptis į musų vyriausybę, 
prašant, kad tuojau butų sudaryta 
tarptautinė komisija apsaugojimui 
Lietuvos visų reikalų, o jų tarpe ir idė­
jinio nusistatymo, kuris neturėtų būti 
parduotas prigavingiems kvizlingams, 
sugrįžusiems iš Maskvos.”

Tai yra daugiau negu juokinga.
Viena, dauguma tų žmonių jau grįžo 

Lietuvon, lietuvių fašistams dėlto reikėtų 
parašyti, kad prezidentas Rooseveltas 
lieptų jiems vėlei trauktis iš Lietuvos.

Antra, tokis prašymas musų valdžiai 
tik parodytų lietuvių pronacių idiotiz­
mą. Juk tai lygu kaip prašyti Washing­
ton©, kad neleistų Francuzijon gen. De 
Gaulle ir kitų franeuzų patriotų, arba 
kad neleistų Čekoslovakijon prezidento 
Benešo, Masaryko ir kitų.

Tokis prašymas butų atviras pasirody­
mas fašistais ir Hitlerio palaikytojais, 
kuo jie tikrai yra, bet ką jie bando pa­
slėpti.

“Tėvynės” redaktorius, taigi, nori, kad 
Lietuvos žmonėms butų atimta teisė Lie­
tuvon grįžti. Ar jis nori, kad geriaus Lie­
tuvoje pasiliktų naciai “kolonistai”?

Apačioj po tuo editorialu įdėta štai ko­
kia “informaciįa”, kuri parodo ko to 
laikraščio redaktorius velija Lietuvai, 
kur jo simpatijos:

“ROMOJE neseniai buvo surengta 
kokia tai lenkų “paroda”, kurioje buvo 
išstatytas žemėlapis, nurodąs “Centre­
lines Europos Uniją”, palaikymui tai­
kos Europoje ir sudarymui buferio tar­
pe Vokietijos ir Rusijos. Į tą “uniją” 
įeitų šios valstybės: Estija, Latvija, 
Lietuva, Lenkija, Čekoslovakija, Ven­
grija, Rumanija, Jugoslavija, Albanija 
ir Grekija. Sakoma, kad Rusija tokiai 
unijai butų priešinga. Šio žemėlapio au­
torius eąs anglas.”

Štai ko jis norėtų. Čia jis bando raminti 
saviškius, kad buk anglas tokį žemlapį pa­
daręs, ir kad tik Rusija tam priešinga.

“Tėvynės” redaktorius, kaip matote, 
sutiktų bile kam Lietuvą pavesti, kad ir 
parduoti, bile tik joje nebūtų darbo žmo­
nių valdžia, bile tik ji nebūtų prisidėjus 
prie SSSR.

Kas del to žemlapio, reikia pažymėti, kad 
jis yra tūlų lenkų karininkų svajojan­
čių apie Lenkijos imperiją “Od morže 
dd morže,” kam nepritaria ir demokra- 
tingi lenkai, kam griežtai priešinasi

Graikų Vienybe
Atrodo, kad pas graikus bus tas, kas 

įvyko pas jugoslavus—apvienijimas anti­
fašistinių jėgų kovai prieš nacius.

Liaudies atstovai buvo atvykę į Kairo, 
kur yra Graikijos tremtinė valdžia ir 
siūlė vienybę, bet premjeras George Pa­
pandreou atmetė pasiūlymą. Sugrįžus 
liaudies atstovams ir raportavus pogrin­
džio judėjimo vadams, iš Graikijos atėjo 
naujas pasiūlymas: partizanai pilnai pa­
siduos tremtinės valdžios kontrolei, bet 
tik ta sąlyga, kad premieres Papandreou 
pasitrauktų iš vietos, o kas kitas premie- 
ru butų. ,

Pats Papandreou sako sutinkąs pasi­
traukti. Tatai užgiria vice-premieras 
Sofoklis Venizelos, sūnūs buvusio Grai­
kijos premiero. Liberalai ministerial su 
tuo sutinka, tik patys reakciningiausi 
tam priešinasi.

Atrodo, kad Papandreou pasitrauks ir 
tarpe graikų vyks vienybė kovai prieš 
nacius. Tai butų labai geras dalykas, nes 
tas sustiprintų graikų kovą už laisvę, 
taipgi gerai paveiktų į kitas šalis.

Jugoslavijos jėgos jau apvienytos. Da­
bar tai reikia padaryti pas graikus ir len­
kus. Mikolajczyko žygis Maskvon rodo, 
kad lenkai prie to eina. Jei reakciniai len­
kų ministerial Londone ir nesutiktų su 
tuo, vistiek jie negalėtų sulaikyti.’ Ir Ju- 
goslavijos tremtinės valdžios dauguma 
ministerių buvo tam priešingi, bet kas jų 
paisė. Net pats karalius nesiskaitė.

Graikų apsivienijimas paveiktų į len­
kus.

Kaip Graikijos, taip Lenkijos tremti­
nės valdžios turės suprasti, kad sena jų 
politika nebus galima, kad arba jos turės 
jungtis su demokratinėmis grupėmis na­
mie ir demokratinti save, arba jos bus 
numestos į patvorį, o naujos valdžios įsi­
kurs visai be jų, nepaisant jų.

Jau praėjo tie laikai, kada jie galėjo 
savo reakcinę, fašistinę ar pusiau-fašis- 
tinę politiką varinėti. Ta politika prive- 
dus jų šalis prie pragaišties.

Išlaisvintos jos nenorės tokių valdžių.

Trokerig Streikas
Federalė valdžia paėmė kontrolėn 103 

trokų firmas vidurvakariuose ir įsakė 
25,000 darbininkų grįžti darban.

Streikas apėmė net 8 valstijas ir gero­
kai pakenkė karo pastangoms, nes dauge­
lis trokų naudojami pervežimui karinių 
reikmenų.

Streikas kilo kai kompanijos atsisakė 
pildyti WLB įsakymą pakelti darbinin­
kams algas po 7 centus į valandą. Kompa­
nijų atstovai teisinosi, kad algų pakėli­
mo kompanijos negali ištesėti.

Valdžia paėmus trokus savo kontrolėn 
tuojau pakels algas. Trokų vežikų unijos 
viršininkai sako, jie pilnai kooperuos val­
džiai.

Streiko priežastimi šiame atsitikime, 
kaip rodos yra kompanijos. Taip darant 
jos pažeidė karo p’astangas.

Karo metu reikia vengti streikų. Jei 
kompanijos tikrai neištėsią pildyti algų 
pakėlimą, jos turėjo vykdyti tai ir tuomet 
kreiptis prie valdžios, kad pagelbėtų 
joms, bet jos to nedarė.

Gal but tūli manė, kad unijai tuo pa­
kenks, kad uniją diskredituos, bet tokis 
manymas klaidingas ir tokis elgėsis Me­
dingas.

NORI PANADDOTI 
KARIŲ MOTINAS.

A. Vanagaičio smetoninis 
žurnaliukas “Margutis” 
skelbia atsišaukimą į karių s 
motinas, ragina surašinėti ‘ 
motinas, kurios turi bent ke- i 
turis ar daugiau sūnų kare s 
ir paskui panaudoti jas įtei- 1 
kimui peticijų prezidentui i 
Rooseveltui, kad jis dadytų ! 
ką nors grąžinimui Lietu- ] 
von fašistinid režimo.

Tatai būk nutarus savo ' 
“seime”, Chicagoj, Lietuvai 
Vaduoti Sąjunga.

Lietuva baigiama atva­
duoti. Ta sąjunga nebuvo 
Lietuvos vadavimui. Ji visai 
nesirūpino Lietuva kada na­
ciai ją valdė. Tai lietuvių fa­
šistinė organizacija. Jos mi­
nimas “seimas” buvo iš ke­
liolikos žmonių — Chicagos, 
Detroito ir Cleveland© 
“kraštutinių nacionalistų, 
fašistinio Smetonos režimo 
palaikytojų.

Naudojimas karių motinų 
tai politikai yra jų žemini­
mas. Vargiai atsiras tokių 
motinų, kurios pagelbėtų 
tautininkams' varinėti fašis­
tinę politiką, prieš kurią mū­
sų armija, bendrai su viso­
mis Jungtinių Tautų armi­
jomis, kariauja.

Juk taip d.arydamos mo­
tinos veiktų kaip tik prie­
šingai, už ką jų sūnūs ka­
riavo.

Matyti žinodami tai sme­
toniniai ir ragina surašinėti 
kitatautes moteris, kurios 
nežinodamos jų purvinos 
politikos gali sutikti jiems 
pasitarnauti.

Peiktina, kad tas peticijas 
davinėja p. W. F. Laukaitis, 
naujasis SLA prezidentas. 
Tuomi jis padeda lietuvių 
reakcininkams varinėti anti­
demokratinę politiką.

Suprantama, smetoniniai 
veltui dirba. Jie savo tikslo 
neatsieks. Jų žiopčiojimas 
prieš Sovietų Sąjungą, jų 
talka nacių propagandą 
skleisti nueis niekais. Prezi­
dentas Rooseveltas nepadės 
jiems, kaip jis nepadeda len­
kams reakcininkams prieš 
SSSR, bet tas nepakeičia jų 
tikslo blogumo, taipgi ir blo­
gumo jų pastangų panau­
doti tam tikslui karių mo­
tinas. ■

Faktinai, 1940 metais ru­
sai Lietuvos neužėmė. An- ' 
tanas Smetona pabėgo griū­
vant jo režimui. Lietuvoj su- ■ 
sidarė liaudies valdžia, bet 
kiek vėliau Lietuvos žmonės 
nubalsavo prisidėti prie ■ 
SSSR, tai Lietuvos valdžia 
persiorganizavo į tarybinę.

Lietuvoje betgi pasiliko 
lietuvių mokyklos, spauda, 
viskas lietuviška. Lietuva 
tapo viena tarybinių respu­
blikų, bet pasiliko lietuviška 
kaip buvo.

Tokie yra faktai.
Bet Smetonos sūnui nepa­

tinka ir tai, ką p. Klausučio 
pasakyta. Jis rėkia, kad Sta­
linas ir dabar Lietuvą savi- 
naši.

Tai yra melas. Stalinas 
sako, kad Lietuvos žmonės 
nusibalsavo prisidėti prie 
Sovietų Sąjungos. Tuomi jie 
išreiškė didelės daugumos 
lietuvių norą ir valią. Dėlto 
po karui jau neturės kilti 
klausimas kokia Lietuvoje 
bus valdžia, ir kur Lietuva 
dėsis, nes tas klausimas jau 
išspręstas.

Ar tai čia yra Stalino sa- 
vinimasis Lietuvos?

Ginti Lietuvos žmonių tei­
sę prie savo likimo sprendi­
mo nereiškia Lietuvą sa­
vintis.

į Smetoniukas, kaipo po- 
. nios Chodovskaitės sūnus, 
’ žinoma, norėtų, kad Klausu- 
’ tis lenkus lietuviams pirštų, 

bet anas to nenori.

Rašo P. KOŽEVNIKOVAS. t
Kaunas (Per Bevielį). ' 

—Kad dasigauti į išlaisvin­
tą Kauną, mes turėjome * 
grįžti atgal iš fronto. Kovai ' 
dar tebeinant dėl šito mies- ‘ 
to, mūsų jėgos sutriuškino 
priešo pasipriešinimus šo­
nuose ir nuėjo tolyn į va- : 
karus.

Mūsų vyrus akstiną troš- • 
kimas pirmiems užeiti ant 
Prūsijos žemės. Ant kelro­
džio lentos, ant kurios užra­
šyta “Į Kauną,” kažkas ant 
greitųjų darašė kreida: “Ir 
į Karaliaučių ir Berlyną.”

Kova dėl Kauno pasižy­
mėjo daugeliu savo pavyz­
džių, kaip tai asmeniniu did­
vyriškumu ir drąsumu, pa­
rodytų mūsų kareivių ir ka­
rininkų.

Nemunas ir Nėris, dvi gi­
lios ir sraunios upės, susi­
tinka Kaune, kuris buvo pa­
statytas ant žalių kalnelių. 
Netoli nuo miesto buvo pa- 
budavotos dvi fortifikacijos 
juostos. Pirmoj juostoj bu- 

; vo devyni fortai. Tą dieną, 
kada Vilnius buvo raudoar-

1 miečių užimtas, naciai išsi­
varė visus Kauno miesto

• gyventojus statymui dau­
giau fortų. Tas darbas tęsėsi

• iki Raudonoji Armija pra-
■ dėjo puolimą ant Kauno.

Kova buvo labai didelė, 
tarp Nemuno ir Nėries. Tam 

. pačiam plote, kur 30 metų 
, atgal rusai smarkiai kovėsi. 
- su prūsais. Dabartinėj ko- 
, voj šiame sektoriuje pir­

miausiai prabilo Sovietų ar-

E. MIEŽELAITIS.

Ir varpos gula į vakarus,
Ir žolės eina į vakarus, 
Ir medžiai svyra į vakarus, 
Ir tu eini į vakarus.

MIŠKE AUGĘS f 
MIŠKĄ IR ŽIŪRI.

Tautininkų spauda, ypač 
“Vienybė” ir “Dirva”, rūs­
čiai atakuoja ir Amerikos 
Lietuvių Tarybą^ Jos takti­
ka lyginama “bolševikų tak­
tikai”, kuri, žinoma, pavo­
jinga fašizmui, o tai ir lie­
tuvių smetoniniams.

Pagalios tautininkai ir 
tarpusavy kivirčijasi. Julius 
Smetona smarkiai kritikuo­
ja V. M. Klausutį (Čeka­
nauską), kuris “Amerikos 
Lietuvyje” rašo, jog lietu­
viai gali su rusais gerai su­
gyventi, bet ne su lenkais.

Klausutis
“Taipgi 

kad karui 
nesisavino
Lietuvą 1940 metais, Rusai 
neskelbė pasauliui, kad šis 
Baltijos kraštas dauguma Ru-

rašęs:
reikia pasakyti, 
prasidėjus Rusai 
Lietuvos. Užėmę

Tu eik. Tave žemė palaimino. 
Kaip paukštė—tave lydi laimė. 
Kareivis daug kentęs, vėl atima, 
Ką priešas andai iš jo paėmė... 
Ir tankai rieda į vakarus, 
Pabūklai rieda į vakarus, 
Mašinos rieda į vakarus, 
Ir tu eini į vakarus.
Tu eik. Tau bus platūs keliai visi, 
Kareivi palaimintas mūsų. 
Kareivis negali be mūšio,— 
Jis dieną ir naktį, dieną ir naktį, 
Jis dieną ir naktį kareivis.
Ir kulkos zvimbia į vakarus, 
Ir minos ūžia į vakarus, 
Pabūklai šaukia—į vakarus, 
Ir tu eini į vakarus.
Tai ten žarijėlė užblėsusi 
Ir žemė užžėlusi smilgom. 
Tai ten, tarsi liepsnos griuvėsiuose, 
Jaunystė prigeso, išsmilko.
Ir vėjas švilpia į vakarus,
Ir paukščiai krykščia į vakarus, 
Ir debesys plaukia į vakarus, 
Ir tu eini į vakarus.

. šioj žemėj bus tavo keliai visi. 
Laimėjimu tau ją padegti.
Tu dieną ir naktį, tu dieną ir naktį, 
Tu dieną ir naktį kareivis.
Ir varpos bėga į vakarus, 
Ir kulkos zvimbia į vakarus, 
Ir vėjas švilpia į vakarus, 
Ir tu eini į vakarus, 
Tu dieną ir naktį, tu. dieną ir naktį, 
Tu dieną ir naktį kareivis.

tilerija. Kuomet mūsų arti-, 
lerija sulygino vokiečių ap­
kasus ir fortus su žeme, mū­
sų tankai, palaikomi motori­
zuotų pėstininkų, metėsi į 
ataką ir įsiveržė į svarbiau­
sią miesto gatvę.

Tuojau kitos Raudonosios 
Armijos vienutės apsupo 
Kauną iš šiaurvakarų ir 
perskėlė nacių jėgas pusiau.

Iš pietų pusės, nuo Gar­
liavos, priešas atsigabeno 
nemažą pagalbą, įskaitant 
sunkiuosius tankus ir moto­
rines kanuoles, kad neleisti 
raudonarmiečiams užbaigti 
apsupimą. Kova gatvėse bu- 
vo labai atkakli. Vokiečiai, 
kovodami iš mūrų, nežinojo," 
kad jiems nebėra išeities.

Juo arčiau mes einame, 
prie Vokietijos, tuo atka­
kliau priešas priešinasi.

Laike kovos Kauno gat­
vėse, grupė nacių šaulių už­
ėmė pozicijas trijų aukštų 
mūriniame name netoli ka­
tedros ir pylė kulkas ir gra­
natas ant gatvės. Mūsų ka- 
nuolės atidarė ugnį į tą na- 

' mą ir granatos pramušė sie­
nas. Vokiečiai sustojo šaudę

( ir iškėlė baltą vėliavą. Kuo- 
1 met vienas iš mūsų karių 
’ įėjo į namą, fašistai nudūrė 
‘ jį peiliu.

Niekas taip neįpykino 
mūsų kovotojų, kaip kom- 

'■ binacija sumanaus niekšin- 
gumo su bailyste, iš ko su-.

! sideda vokiečiai. ..
Traukdamiesi, iš -Kauno/ „ 

naciški vandalai sudaužė 
gelžkelio stotį į trupinius ir 

' išardė reles per daugelį ki­
lometrų.

Kauną išgelbėjo nuo vi­
siško sunaikinimo greitas 
Raudonosios Armijos ėji­
mas pirmyn. Jeigu mūsų jė­
gos būtų pasiekusios Kauną 
keliom valandom vėliau, 
sunku pasakyti, kas būtų be­
likę iš miesto.

Kuomet kovos ant gatvių 
aptyla, per pirmas valandas 
sunku asmeniui apleisti sa­
vo slėptuvę. Bet kaip tik 
Raudonoji . Armija perėjo 
gatvėmis, už kelių minutų 
vietiniai gyventojai pasiro­
dė ant gatvių skubėdami pa­
sitikti mūsų kareivius. Jie 
pasirodė ant gatvių dar kul­
kosvaidžiams tratant iš vir­
šutinių aukštų ir'granatoms 
sprogstant ant šaligatvių.

Aš negaliu aprašyti tų su­
sitikimų tarp civilių ir jų iš- 
liuosuotojų. Kareivis apsi- 

i kabinęs nepažįstamą motę- 
j rį, maža mergaitė kiša 
žiupsnį gėlių į jo kišenę. Se­
no vyro bučkis sugraudino 
kito Raudonosios Armijos 
kovotojo širdį ir ašaros iš­
riedėjo iš jo akių. Ant vieno 
namo sienos kažkas, suju­
dintas tokio susitikimo, už­
rašė didelėmis raidėmis:

“Alo, drauge Staline!”
Gyventojai pasitiko Rau­

donosios Armijos kovotojus 
ir pasakojo baisumus, ku­
riuos jie pergyveno:

“Mes esame jauni Sovie­
tų piliečiai,” sako Vitas Vie­
kas, apysenis žmogus su ži­
la galva, “bet jūs negalite 
įsivaizdinti, kaip vokiečiai 

(Tąsa 5-tani pusi.)
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ANTANAS VENCLOVA.

DvejopiGenerolai

—Juk malonu gauti laišką net ir iš ne­
pažįstamo žmogaus. Draugų čia neturi, 
giminių taip pat. Žinai ką, parašykime 
mudu tavo adresą laikraščiui—perskai­
tys kas iš lietuvių ir atsakys.

Jokūbas tik ranka numojo:
—Et, kas man rašys! Neverta.
—Ne, tu nešnekėk,—spyrėsi mažytis 

lipšnus Gaurys.—Jei tu neprisirengi, aš 
pats parašysiu. Pažiūrėsim, kas bus.

—Daryk, kaip nori,—atsakė Glemža, ir 
Gaurys parašė j laikraštį. Laikrašty bu­
vo įdėtas mažas skelbimėlis. Ir štai'kartą 
laiškanešys, atnešęs kovotojams laiškus, 
vieną laišką įteikė ir Glemžai.

Glemža su nepasitikėjimu atplėšė voką. 
Iš jo iškrito maža fotografija. Jis pakėlė 
ją nuo stalo. Tai buvo mažytė mergaitė, 
gal septynerių ar aštuonerių metų, kiek 
vyresnė už jo sūnų. Nustebęs jis ištraukė 
iš voko didelį lapą, prirašytą stambių 
kreivų raidžių. Mergaitė rašė:

“Nežinomas kary! Aš perskaičiau tavo 
adresą laikraštyje ir sugalvojau tau pa­
rašyti. Man pasidarė gaila, kad tau nie­
kas nerašo. Aš žinau, kad tu toks, kaip 
mano tėvelis. Mano tėvelis žuvo pirmąją 
dieną, man apie tai sakė žmonės, kurie 
buvo tada Utenoje. O aš pati su kitais 
vaikais išbėgom iš Palangos pionierių sto­
vyklos. Mamytės aš neturiu, nes ji mirė 
dar tada, kai aš buvau visai maža. Ir kai 
mes bėgome iš Palangos pionierių stovy­
klos, daug vaikų jie užmušė ir jie šaudė į 
mūsų namus iš patrankų ir lėktuvų mėtė 
bombas, ir mums buvo labai baisu. O da­
bar aš gyvenu čia vaikų namuose su kitais 
vaikais, mums čia gera, nes auklėtojos ir 
mokytojai geri, o valgyt mums irgi duo­
da, taip pat mes einame į mokyklą, o aš 
labai pasiilgau Lietuvos, nors ten nebe- 
rasiu savo tėvelio, kurį jie užmušė.

Parašyk man, kaip jūs kovojate su vo­
kiečiais ir kada juos išvysite iš mūsų Ta­
rybų Sąjungos, nes mes greičiau jau no­
rime grįžti į Lietuvą.

Aš noriu, kad tu būtum mano tėvelis.”
—Ar aš nesakiau?—kalbėjo Gaurys, 

perskaitęs laišką.—Matai, ir parašė. Ir 
kokia, matyti puiki mergaitė! Argi ne­
malonu bus susirašinėti su tokiu žviro- 
liuku? Būtinai parašyk jai!

Jokūbas nieko neatsakė. Perskaitęs 
laišką, jis įsikišo jį į kišenę, pakilo nuo 
narų ir, pasiėmęs katiliuką, išėjo neva va­
karienės. Jis apsimetė, kad jam vistiek. 
Tačiau, likęs vienas, jis keletą kartų skai­
tė laišką, žiūrėjo fotografiją, ir jo širdy 
pamažu gimė naujas nežinomas jausmas 
—jis mylėjo šią mažą mergaitę, šią neti­
kėtai surastą dukterį, kurios niekad ne­
buvo matęs. Jis ilgėdavos jos gulėdamas 
naktį, vaizduodavos, kaip ji silpnomis 
rankutėmis apkabina jo kaklą, glaudžiasi 
prie šiurkštaus veido, kedena jo plaukus. 
Jis nežinojo, ar kada ją pamatys, tačiau 
jo tėviškas jausmas augo ir stiprėjo, ir 
netrukus jis tiesiog ėmė laukti jos laiškų. 
O ji rašė dažnai apie savo gyvenimą, pa­
prastutį, vaikišką, nesudėtingą, apie savo 
žaidimus, draugus ir drauges, auklėtojas 
ir mokytojus, apie pamokas ir apie tai, 
kad ji laukia, kada baigsis karas, kada 
visi vaikai galės važiuoti namo, į Lietuvą.

Ir dabar, sėdėdamas šioje apleistoje 
pafrontės daržinėje, Jokūbas Glemža gal­
vojo apie laišką, kurį jis gavo keletą die­
nų prieš išvykdamas į frontą. Švilpiant 
vėjui, pūgos ^sūkuriams vis dar tebedūks- 
tant anapus daržinės sienų, kada jis atsi­
gulė šalia Gaurio, girdėdamas pavargusių 
draugų šnirpavimą ir knarkimą, Jokū­
bas galvojo ir galvojo apie ją, apie mažą­
ją mergytę, kuri buvo ten, toli toli anapus 
Volgos, nežinomame miestelyje, tarp ne­
pažįstamų žmonių.

II.
Pro sniego miglą vos buvo matyti kai­

mas. Su studentu Mikaliūnu ilgai šliaužė 
jiedu per sniegą, su savimi vilkdami kul­

kosvaidį ir šovinius.
—Nebijai?—paklausė Glemža.
—Nė velnio,—atsakė studentas.
—Gerai, laikykis.
Ir jiedu vėl šliaužė per sniego vėpūti­

nes, pro apledėjusių krūmokšnių staga­
rus, abu užsimaskavę baltais chalatais. 
Paskui iššliaužė į lygų lauką. Jiems rei­
kėjo prisiartinti visai arti kaimo ir, kada 
baigsis artilerijos paruošimas, iš sparno 
pridengti mūsų atakuojančius pėstinin­
kus. Kaime, kur buvo vokiečiai ir prie 
kurio jie šliaužė, buvo visiškai tylu. Pū­
ga tebebuvo tokia tiršta, kaip aną dieną, 
ir drumzlinoj ryto aušroj vos buvo gali­
ma įžiūrėti ilgos kaimo gatvės gluosnių 
stagarus ir šiaudinius namų stogus, ky­
šančius iš pusnynų. Staiga sudundėjo že­
mė, ir viršum kaimo į dangų išsivertė 
stulpas sniego ir juodos įšalusios žemės. 
Po akimirksnio sudundėjo tokia mūsų pa­
trankų ugnis, jog pro miglą buvo matyti, 
kaip į viršų kyla suskeldėję, sulaužyti na­
mų sienojai ir stogų gegnės.

—Velnias griebtų!—sukuždėjo studen­
tas, iš džiaugsmo trindamas rankas.— 
Gerai dirba mūsų vyrai!

Vokiečiai tylėjo. Bet vis labiau ryškė- 
jančioj dienos šviesoj buvo galima paste­
bėti, kaip jie, pirmiesiems sviediniams 
nukritus, ėmė nerimauti ir kaime, ir šia­
pus kaimo apkasuose, tarp apsnigtų 
kupstų.

—Mes turime prišliaužti dar arčiau, 
kol jie mūsų nemato,—šnibždėjo Glemža. 
—Greičiau, greičiau!

Studentas nustebo, kad šis nejudrus ir 
visada toks šaltas žmogus staiga ėmė 
karščiuotis. Ir juodu šliaužė pirmyn, vis 
arčiau prie vokiečių apkasų. Niekas į 
juos nešaudė. Pagaliau, jie surado sniego 
užneštą griovelį, kur, pakasę sniegą, vo­
kiečių nepastebimi, įruošė vietą kulko­
svaidžiui ir patys sugulė prie jo.

Šalia gulėjo šovinių juostos, jau išim­
tos iš dėžių ir paruoštos šaudyti. Iš savo 
apkasėlio pakėlęs galvą, sutdentas matė, 
kaip iš dešinės ir iš kairės nuo jų slenka 
pirmyn kiti kulkosvaidininkai, o ten, tarp 
šio ir kairiojo sparno, naktį sniege iškas­
tuose apkasuose, telkiasi mūsų pėstinin­
kai, pasiruošę atakuoti vokiečius.

—Žinote ką, drauge Glemža,—patylo­
mis tarė studentas.—šiąnakt guliu toje 
daržinėje, ir vėl—kad ką nors kitą, bet 
nesapnuoju vėl universitetą. Knygos, 
knygos, stalai. Rodos, tuoj egzaminai, o 
aš dar nežinau nei bė, nei mė.

—Tuoj prasidės mudviejų egzaminai, 
—tarė Glemža, įleisdamas į kulkosvaidį 
juostą su šoviniais.—Mūsų visų egzami­
nai tuoj prasidės. Žiūrėk, drauge Miliū­
nai... Tu pakalbėt moki. Mokėkime mu­
du ir dirbti šiandien.

Ties kaimu sudundėjo žemė, virsdama 
stulpais į miglotą padangę, išsisklaidyda- 
ma tūkstančiais grumstų ir drauge su 
sviedinio skeveldromis krisdama žemyn. 
Rūko dūmai, dundėjo ir trinksėjo, ir nors 
žinojai, kad tai krinta tavo sviediniai, ka­
da viršum galvos girdėjai jų švilpimą, ne- 
iauku buvo neįpratus pakelti nuo žemės 
galvų—rodėsi, tuoj pataikys tau—atsi­
muš į įšalusį plieninį šalmą, užgaus petį 
ar nugarą. Ugnies uraganas virė apie va­
landą. Kada sprogo paskutinis sviedinys, 
ir pakilo mūsų pėstininkai, garsiai šauk­
dami valio, staiga dešimtys mūsų kulko­
svaidžių atidarė ugnį iš savo užuolandų. 
Buvo matyti, kaip vokiečiai šmižinėjo sa­
vo apkasuose, kaip bėgiojo po juos virši­
ninkai, buvo girdėti vokiška komanda, ir 
po akimirkos sutratėjo pragariška priešo 
kulkosvaidžių ir minosvaidžių ugnis.

Užvirė mūšis. Gerai vieni kitų nematy­
dami, priešai atkakliai kovojo šiuose snie­
go laukuose. Be perstojo tratėjo mūsų 
kulkosvaidžiai, taikydami į priešo ugnies 
taškus, kažkur toli, kairėje, parpė auto­
matai,. per mūsų kulkosvaidininkų gal­
vas'švilpė minos ir sprogo netoliese, snie­
ge ištėkšdamos juodos žemės dėmes.

(Bus daugiau)

NAUJI KELIAI NEPRIKLAUSOMOS IR DEMO­
KRATIŠKOS LENKIJOS PAKILIMUI

Rašo F. ABEKAS.
Lenkų tauta garsi genero­

lais. Bet ne vieno kalibro, 
ne vienokios politinės ir eko­
nominės krypties. Viena rū­
šis tų generolų eina su liau­
dimi, už tautos vienybę ir 
demokratijos auklėjimą, o 
kiti už dvarininkus, tikri 
aristokratijos atstovai.

Lenkų tauta daug pergy­
veno, bet ji niekad tokiame 
istoriniame kryžkelyje nė­
ra stovėjus, kaip dabar. 
Taipgi tos šalies liaudis nie­
kad pirmiau neturėjo tokios 
progos gyvenimą pasukti į 
pažangos, demokratijos ir 
skaidraus rytojaus vieškelį.
Kovos 18-tame šimtmetyje.

Lenkų bajorai 18-tam , 
šimtmetyje ne tik savo, ne­
tik Lietuvos nepriklausomy- j 
bę pražudė,: bet ir prisidėjo 
prie reakcijos sustiprinimo, 
kad laikyti pavergus vals- < 
tiečius. Net tada, kai antru 
kartu gryžo iš Amerikos ‘ 
Kosciuška į Lenkiją ir pra- j 
dėjo sukilimą už beteisės , 
panaikinimą, už demokrati­
jos įsteigimą ir nepriklauso- 
mybės atbudavojimą, tai ] 
grafam ir bajoram tas ne­
patiko: jiem vienas rūpėjo- ( 
valstiečių palaikymas bau- ( 
džiavoje.

Ir po to, kai Napoleonas . 
atėjo su savo armija, ir net ! 
kai įvyko 1863 metais sukili- £ 
mas—vadinamas lenkmečiu 5 
—dvarininkai rūpinosi vie- ‘ 
nu, pasilikti viešpataujančia 
klesa ir sėdėti ant darbinin- j 
ko nugaros.

Tadeušas Kosciuška buvo • 
puikus generolas. Liaudies 
draugas ir didis kovotojas 
už demokratiją. (

Generolas Dombrowskis. 1
Kitas lenkų tautos gar- 1 

bingas sūnus generolas ■ 
Dombrowskis. Jis gyveno 
Paryžiaus Komunos laikais. 1 
žadino Lenkijos liaudį gar- ' 
susis karininkas prie sąmo- 5 
ningumo, prie bendros ko- 
vos kartu su visos Rusijos ( 
liaudimi nuversti monarchi­
ją ir įsteigti respubliką. ’ 
Persekiojimas caristinių,1 
bazubuzukų ir lenkiškų po- 1 
nų turėjo apleisti savo šalį : 
ir persikelti gyventi į Fran- 
cūziją.

Sunkiausiose Francūzijos 
valandose Dombrowskis su 1 
tos šalies J. liaudimi stojo 1 
prieš Vokietįjos militaristus 
ir prieš Francūzijos išgvė- ; 
rusią aristokratiją.

Paryžiuj žmonės paėmė 
galią į sava'rankas. Genero­
las Dombrowskis aiškino, 
ragino ir prašė neduoti laiko 
susiorganizuoti Prūsijos im­
perialistam parsidavusiai 
aristokratijai, pabėgusiai į 
Versalį. Jis ragino tuč tuo­
jau po jos pabėgimo į Ver­
salį pradėti puolimą, ,kad iš­
draskyti tų reakcininkų, 
liaudies priešų lizdus. Bet 
nebuvo geros politinės vado­
vybės, nebuvo reikiamos 
vienybės ir centralizuoto 
veikimo Komunoj. Ofensy- 
vas ant Versalio buvo pavė­
luotas. Po to atėjo į Paryžių 
baisioss skerdynės, kurio 
prilygo tom skerdynėm,, ko-

kias pastaraisiais metais 
pravedė Francūzijoj Petai- 

’ nas ir Lavalis, Hitlerio įran­
kiai.
Generolas Zygmund Berling

Šiandien Lenkijos liaudį 
veda į kovą už demokratijos 
įkūnijimą ir nepriklausomy­
bės atbudavojimą generolas 
Zygmund Berling. Bet jo 
pastangom, kaip ir Lenkų 
Tautinio Išlaisvinimo Komi­
teto geismam nori koją pa­
kišti ta generolų rūšis, ku­
rie visuomet ėjo prieš tautos 
vienybę, prieš liaudį.

Generolas Pilsudskis.
Kas neatsimena Pilsuds­

kį, kuris sunaikino Lenkijos 
demokratiją ir įvedė fašis­
tinę tvarką Lenkijoj 1935 
m. Tas liaudies priešas nuo 
1920 metų Lenkiją pasuko 
imperialistine kryptimi. 
Sunkiausiose Sovietų Są­
jungos valandose pasigrobė 
dalį Baltgudijos, Ukrainos 
ir dalį Lietuvos su mūsų tė­
vų šalies sostine Vilnium.

Arba imkime kitą gene­
rolą Smigly-Rydz, kuris lai­
kėsi pilsudskinės krypties. 
Jis kartu su Beku lošė į na­
cių rankas. Tie ponai viską 
darė, kad sugundyti užpuo­
limą ant Sovietų Sąjungos 
ir jokiu būdu demokratinėm 
šalim neleisti susitarti su 
sovietine demokratija. Ta­
čiau kada puolė naciai nai­
kinti Lenkiją, tai skvernus 
pasibrukęs po diržu genero­
las Smigly-Rytz išdūmė į 
Rumuniją.

Generolas Sosnkowskis
Dabartiniu laiku, net ka­

da viso demokratiško pasau­
lio mirtiną priešą—nacius— 
prispyrė prie sienos, dar vis 
gener. Sosnkowskis, kartu 
su londoniške lenkų valdžia 
nori grąžinti pilsudskinę 
valdžią į Lenkiją, palikti fa­
šistinę konstituciją, palikti 
gauruotus dvarininkus min­
džioti žmonių teises.

Pora savaičių atgal lon- 
doniškės lenkų valdžios pre- 
mieras Mikolajczyk ir kiti 
du tos valdžios nariai išva­
žiavo į Maskvą tartis su 
Lenkų Tautinio Išlaisvinimo 
Komitetu, kuris imasi tvar­
kyti civilius reikalus nuo na­
cių išlaisvintoje Lenkijos 
dalyje.

Mikolajczyk nusivežė ki- 
šeniuj londoniškės lenkų 
valdžios reikalavimą, jog 
turi būti po karo grąžinti 
pilsudskinę—1935 m.—kon­
stituciją.

Tautinio Išlaisvinimo Ko­
mitetas, kurio buveinė yra 
Chelme, Lenkijoj, pasakė, 
jog stoja už 1921 metų kon­
stituciją, kuri yra demokra­
tiška.

Kaip iš Maskvos praneša, 
amerikietis korespondentas 
D. M. Nichol, londoniškės 
valdžios premjeras purtosi 
demokratiškos konstituci­
jos.

Tuo pačiu sykiu, kaip pra­
neša Raudonosios Armijos 
organas “Raudonoji žvaigž­
dė”, Italijoj lenkų daliniam 
vadovaujamas leitenantas

generolas Wladislaw An­
ders varo pilsudskinę politi­
ką. Jis iškabinęs seną Len­
kijos žemlapį, kuris apima 
Vilnių ir kitas lietuviškas, 
baltgudiškas ir ukrainiškas 
sritis.

Tas generolas kalba, kad 
po karo Lenkija darbuosis 
sudaryti Centralinės Euro­
pos konfederaciją, kur turį 
įeiti Pabaltijo šalys, Lenki­
ja, Čekoslovakija, Rumunija 
ir kitos Balkanų valstybės. 
Generolas Anders kalba 
apie sudarymą “cordon sa- 
nitaire”, kuri turėtų būti 
nukreipta prieš Sovietų Są­
jungą.

Tai ta pati reakcinė, fa­
šistinė politika, kokią vedė 
Pilsudskis, kokios laikėsi 
Smigly-Rydz, kokios laikėsi 
visi demokratijos priešai ir 

■kartu Hitleris.
Anas lenkų generolas Ita­

lijoj veikia po įtaka generolo 
Sosnowskio.

Prie pabaigos reikia pa­
sakyti, kad šiandien tie re­
akcininkai generolai, kurie 
dirba dvarininkų ir kitokių 
išnaudotojų naudai, neap- , 
gaus ir nepavergs lenkų ! 
liaudies. Ta liaudis eis Kos- i

ciuško, Dombrowskio ir ge­
nerolo Zygmund Berling 
keliais prie demokratiškos 
nepriklausomos Lenkijos, 
palaikant gerus santikius sū 
Sovietų Sąjunga ir kitomis 
demokratinėmis šalimis.

Čekoslovakijos 
Konsulas Gavo 
Paaukštinimą

Čekoslovakijos generalinis 
konsulas Chicagoj, Jaro­
slav Hnizdo, liko paskirtas, 
kaip praneša iš Londono, 
eiti pareigas Maskvoj prie 
tos šalies ambasados.

Kol kas dar- nėra žinios 
kas čia bus generaliniu kon­
sulu. Tik tiek žinoma, jog 
kol kas čia generalinio kon­
sulo pareigas eis vice-kon-* 
sulas Alois Ozabal.

Jaroslav Hnizdo savo par­
eigas apleis ėjęs Chicagoj 
bėgyje dviejų savaičių ir iš­
važiuos į Maskvą.

URBA-GeUninka,'
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms !

Bankietams, Lsidotuvėms 1
Papuošimams

4180 Archer Avenue
Phone: LAFayette 5800

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis ?
LOVEIKIS—Kvietkininkas ‘

Gėles Vestuvėm, Bankie tam, Pagr aba m
3316 S. Halsted Street Chicago Yards 7308.

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS
JOSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CIIICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

Ambulanso 
Patarnavimas 

Dieną ir 
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 127*
2314 West 23rd Place 10756 So. Michigan Ave.

ANTANAS M. PHILIPS 
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 1139

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th StREET

TELEFONAS YARDS 1419
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Biskis Žinią Iš LDS 164 Kp. Susirinkimo
Racine, Wis. — LDS 164 1 

kūępOS susirinkimas įvyko 1 
Sėkrnadięnį, rugpiūčio 6 d., 1 
Dzindzileto svetainėje, 405- ; 
6th st.

Mūsų kuopos pirmininko : 
W. Ęriziaus nesirado susi- 
riųkiiųe. Jis serga, buvo li­
goninėje keletą dienų: jam 
padarė lengvą operaciją ant 
kojos, Jo vietą užėmė vice­
pirmininkė M. Krizienė.

Narių atsilankė nemažas 
skaičius, susirinkime svars­
tė iškęltus klausimus sutar­
tinai ir rimtai.

Finansų raštininkas pra­
nešė, kad kuopos nariai ge­
rai mokasi duokles ir visi 
geram stovyje. Taipgi pra­
nešė, kad kuopos ižde ran­
dasi $41. Fin. rašt. pranešė, 
kad gavęs laišką nuo Lietu­
vai Pagelbos Teikimo Komi­
teto LDS 164 kuopos vardu, 
kuriame skiriama kvota 
$100 sukelti Racine dėl nu­
pirkimo šiltų apatinių dra­
panų ir kitokių reikalingų 
daiktų. Antras laiškas iš 
dienraščio “Vilnies” admi­
nistracijos kaslink 25 metų 
jubiliejaus ap vaikščiojimo, 
kad gauti 10 naujų skaity­
tojų ir $20 pinigais sukelti. 
Laiškai skaityti ir priimti.

Drapanų rinkimo komite-

Šis Tas iš Gary, Ind., 
Lietuvių Tarpo
Veronika Milkentienė Mirė.

Moteris buvo 64 metų am­
žiaus, buvo serganti virš, me­
tų laiko. Ji buvo rasta per 

(sūnų Stanley užtroškus! nuo 
geso lovoj rugpiūčio 8-tą, 
tarpe 1-mos valandos po pie­
tų ir 8 vai; vakare. Laidotu­
vėse patarnauja J. Pruzin.

Amerikos Lietuvių Politi­
kos ir Pašelpos Kliubo se­
kantis susirinkimas įvyks 
Lietuvių Parapijos svetai­
nėje, rugpiūčio (August) 13 
d.j 1944 m., sekmadienį 1-mą 
valandą po pietų.

tas Zuzana Rakštienė ir Ch. 
Kiselis pranešė, kad surin­
ko vertingų drapanų ir pri- 

, pakuota 4 dėžės dėl Lietu­
vos žmonių nukentėjusių 
nuo nuožmių ir amžinų lie- 
tuvių priešų vokiečių. Dra- ( 
bužius pasiuntėme per Ex- . 
press Co. ir apdraudėme ant 
keleto šimtų dolerių dėl at- ' 
sargos, kad nežūtų kelyje j 
Brooklyn, N. Y.

Šiuos vertingus drabužius 
aukojo sekanti asmenys bei 
šeimos: J. Vasilaitis 1 žie­
minį paltą, J. Žukauskas 1 
žieminį paltą, A. Rimkų šei­
ma 3 šmotus, V. Dzindzileto 
5 šmotus, F. Janušauskas 
savo mirusios moters visas 
drapanas labai vertingas 
skaičiuje 32 šmotų, dvi po­
ras čeverykų. 1 porą kalio­
šų ir 4 vyriškus švarkus ir 
už “dry cleaning” bilą už­
mokėjo $12, tai didelė para­
ma Lietuvos žmonėms.

V. Margevičienė 3 šmotus, 
i Alex Januša 1 šmotą, B. Mi- 
i linienė 4 šmotus, A. Jurkus 
. 1 žieminį paltą, Ona Gelum- 
1 bauskienė 14 šmotų, M. 10 
, šmotų, Ch. Kiselis 6 šmotus.

Visi drabužiai perleisti 
, per “dry cleaning”, bi]a už- 
, mokėta viso labo $17.46.

Taipgi pranešta, kad turi
■ surinkę ant blankos apie 

$20, iš kurių bus nupirkta 
dovanos.

Komitetas paėmimui dar­
žo dėl pikniko: Ona Gelum- 
bauskienė ir Zuzana Rakš­
tienė pranešė, kad gavo Lin- 

• coin Park ant sekmadienio,
■ rugsėjo 3 d.

Nutarta piknikas rengti 
> ir išrinkta komitetas iš šių 
, narių: Ch. Kiselis ir Zuzana 
- Rakštienė. Taipgi nutarta,
■ kad pikniko pusė pelno skir­

ti Lietuvos žmonių sušel- 
pimui.

LDS 164 Kp. Fin. Rašt.

IMMIGRANT CIVILIAME KARE
Dabartinio karo nelaimių 

surašai visam pasauliui pa­
rodo kokios tautos sudaro 
mūsų kovojančius pulkus.

Civilio Karo surašai buvo
taipgi įdomūs. Juose įrašy-1 Konfederatai 
ta vardai daugelio vyrų sve-'kuoti Fort Sumtęr sausio 
timos kilmės, kurie aukavo mėnesį, 1861 m.
gyvastį užlaikyti tautos vie-1 Surašė vyrų ir karininkų, 
nybę. 'kurie mirė Civiliame Kare,

Apvaikščiodami Dekorą- į randame vaidus kaip An- 
cijos Dieną, gerbdami tuos!drew Gula, Conrad Huba, 
patriotus, kurie dėvėjo mė- Ambrose Balamut ir kitų 
lynas ir pilkas uniformas, I imigrantų.
atsiminkite, kad daugelis, Mažai žinome apie rusus 
kurie kovojo Gettysburg, Į Amerikoje prieš 1870 m. Bet 
Chickamauga, Bull Run, irjmatome vieną vardą—John 
kituose kruvinuose kovos | Basil Turchin, pulkininkas, 
laukuose buvo vyrai, kurie , jr paskiau brigadier general 
dėl politinių ar tikybos prie-' savanorį iš Illinois. 1864 m. 
žasičų apleido savo namus j jis apleido armiją ij- gryžo į 
su savo šeimoms atvykti čia, j Illinois.

rekorduota mirtis buvo jau­
no lenko, aštuoniolikos me­
tų Thaddeus Starwinski iŠ 
Charleston, South Carolina, 

I kuris netikėtai žuvo kada 
ruošėsi ata-

Sekanti lietuviai dabar 
serga: Julius Gruckaitis, 
LDS narys, jau netoli metų 
serga, dabar jam padarė 
operaciją.

“Ca-

Antanas ‘ Rešutauskas, 
1412 W. 15th avė., kliubo na­
rys, serga, jam skauda akis.

Chaley Yukas, vilnietis, 
kliubo ir Literatūros Drau­
gijos narys, serga, buvo iš­
vežtas į Rochester, Minn., 
pas Mayjo brothers.

Numirė Magd. Lesčienė,

Madison, Wis., 
“Capitol Times” 
Rašo Apie Lenkus

Įtakingas laikraštis
nitai Times”, kuris eina Ma­
dison, Wis., parašė svarbu 
įvedamąjį straipsnį Lenki­
jos reikalais. Netik Madi- 
sone, bet ypač Milwaukee 
labai daug gyvena lenkų. 
Amerikos lenkams tas laik­
raštis pataria susipažinti su 
tikrove.

“Capital Times” nurodo, 
kad Lenkų Tautinio Laisvi­
nimosi Komitetas daro ge­
rus žingsnius paskelbdamas, 
kad nuo dvarininkų turi bū­
ti atimta žemės ir išdalinta

kur galėjo gėrėtis naudoms i 
ir privilegijoms jaunos de- { 
mokratijos. Kada jų šalis j 
reikalavo pagelbos, jie drą- j 
šiai atsiliepė į Prezidento i 
Lincolno prašymą dėl sava- ; 
norių. j

Daug imigrantų kovojo • 
Civiliame Kare. 1939 m. ] 
Prezidentas Rooseveltas pa­
rašė laišką apie garsų ven- , 
grą Major General Julius H. - 
Stahel Szamvald, kuris atsi- . 
žymėjo Piedmont kovoje, ] 
Virginijoj. Jis buvo apdova­
notas Jungt. Valstijų aukš­
čiausiu medaliu “Congres­
sional Medal of Honor”. Jis 
vedė pulką, kuris sulaikė 
konfederatų kareivius nuo 
Washington, ir taip išsaugo­
jo tautos sostinę. Sakoma, 
kad tas generolas buvo ge­
ras draugas Prezidento Lin­
colno, ir yra faktas, kad ka­
da Lincolnas išvyko į Get­
tysburg duoti jo svarbią 
kalbą, Generolas Stahel- 
Szamvold buvo vadas Gar­
bės Sargų.

Kitas vengras pagarsėjęs 
Civiliame Kare buvo Pulki­
ninkas Gezą Mihaltozy, ku­
ris suorganizavo kompaniją 
čekų, vengrų ir vokiečių, 
kurie specialiu prezidento 
leidimu,, buvo vadinti “Lin­
coln’s riflemen”. Pulkinin­
kas Mihaltozy buvo sužeis­
tas Tennessee kovos laukuo­
se ir Chattanooga, kur jis 
mirė, šiandien stovi “Fort' 
Mihaltozy’-’ jo atminčiai.

Imigrantų patriotizmas j 
Civiliame Kare buvo puikus 
dalykas. Pirma oficialiai už-

Valstijos sostiftėj, Wis- 
consine stovi bronzo stovy- 
la Pulk. Han Christian Heg, 
komandierius penkiolikto 
Wisconsin regimento, kuris 
žuvo Chickamauga, ir kurį 
gerbia norvegai ^amerikie­
čiai, dėl jo kontribucijos už­
laikyti uniją.

Kaip šiandienos moterys, 
taip ir norvegų kilmės mote­
rys per Civilį Karą atliko 
vyrų darbus, vyrams išvy­
kus karan.

Kada Civilis Karas prasi­
dėjo, federalis laivynas bu­
vo visiškai netinkamas. Ir 
daug vyrų jėgos laivyno pul­
kams pristatė švedų laivai 
ir švedai, kurie tuo metu Čia 
gyveno. Tarpe geriausia ži­
nomų vardų yra vardai Ad­
mirolo Dahlgren 4r Kapito­
no John Ericsspn?4)ahlgren 
padėjo Shermanui paimti 
Savannah, jis įdomavosi vi­
sokiais ginklais.

1861 ir. kada laivyno va­
dai matė, kad reikia saugoti 
uostus nuo konfederatų šar­
vuotų laivų, Ericsson, Pre­
zidento Lincolno paragini­
mu, gavo įsakymą pastatyti 
šarvuotą laivą “The Moni­
tor”. Laivas buvo užbaigtas 
į 100 dienų. Tuoj buvo išban­
dytas. 1862 m. Konfedera-

rus santikius su Čekoslova­
kija ir Sovietų Sąjunga gali 
ta šalis progresuoti:

“Iš to plaukia nusitaty- 
mas, jog daugiau Lenkija 
nebus vieta kur galėtų veis­
tis fašistiniai gemalai ir na­
cionalizmas.”

moteris Kaz. Lesčiaus, kurį 
palaidojom praeitą kovo mė­
nesi. Ji buvo kliubo ir Lite­
ratūros Draugijos narė, 
skaitė “Vilnį”. Pašarvota 
1231 Madison st., bus palai­
dota rugpiūčio 14 d., 10 vai. 
ryte.

Draugė Salomėja Bart­
kienė, 1529 Roosevelt place, 
kliubo narė, dabar serga.

Draugas V. Bartkus sakė, 
kad iki šiol skaitęs “Naujie­
nas”, bet dabar sako geriau­
sias laikraštis “Vilnis” ir 
užsirašė ant metų laiko.

A. Mikelionis.

bežemiams ir mažažemiams. 
Taip padarius bus užtikrin­
ta toj šalyje demokratijos 
plėtojimuisi dirva. Taipgi 
nurodo, jog būsianti Lenkija 
turi atsirubežiuoti nuo anti­
semitizmo. Tas tą šalį ant 
visados anvalys nuo fašisti­
nių gaivalų:

“Išnaikinus fašistinius ele­
mentus Lenkijoj, įsteigus ti­
krai demokratinę valdžią 
pastatys tos šalies gyvento­
jus ant kelio geriems santy­
kiams su kitomis šalimis.”

Tautinio Laisvinimosi 
Lenkų Komitetas supranta 
ir mato, kad tik turint ge­

sinėtas laikraštis labai 
teisingai apibudina Lenkų 
Tautinio Laisvinimosi Ko­
miteto veiklą.

Kiek tenka mums susitik­
ti su lenkais ir pasikalbėti, 
tai jie pradeda matyti, kad 
londoniškis Lenkų Tremti­
nės Valdžios pirmesnis nu­
sistatymas eiti prieš Sovietų 
Sąjungą prie nieko gero ne­
veda.

Pradeda žmonės persiti­
krinti ir jų pažiūros keičia­
mi: jie pradeda linkti prie to 
komiteto, kuris šiandien vei­
kia Chelme, Lenkijoj.

Madisonietis.

tų “Merrimac” įplaukė į 
Hampton Roads ir sužalojo 
du federalius laivus. Ruošė- 1 
si kitą sunaikinti kada “Mo- ' 
nitor” pasirodė. Ir garsiame I 
sekmadienio ryte kovo me­
nesį, 1862 m., įvyko baisi ko- ' 
va ir “Monitor” laimėjo.

Visi' Amerikos mokyklos i 
vaikai apsipažino su šia gar- 1 
šia vandenyno kova.

Daniel Harris yra vienin­
telis veteranas Civilio Karo 
New Yorko mieste. Jis atvy­
ko čia iš Anglijos dviejų me­
tų amžiaus, ir 1863 m., vos 
tik 17 metų, įstojo į Unijos 
armiją. Buvo vienas iš/8,000 
Žydų, kurie įsirašė ir trum­
pam laikui jis tarnavo “Old 
Ironsides” arba SS Consti­
tution. Jis irgi tarnavo Sa­
ratoga ir paskiau buvo vie- 

i nas iš jūreivių, kurie sava­
noriai stojo prie armijos ka­
reivių pastiprinti ir paimti 
Savannah, Georgia, šian­
dien jis garbės prezidentas 
žydų Karo veteranų.

Beveik visos imigrantų 
grupės prisidėjo prie Civilio 
Karo, lygiai kaip šiandien 
kovoja Dėdei Šamui ir prisi­
deda prie šios šalies karo pa­
stangų.

FLIS.

Ir Poilsio Laiku 11 
Pasisekė Atlikti
Gražus Darbas
Tarpe Muskegano Lietuvių

Gavę keletą dienų poil­
siui, nusitarėme jas praleisti 
tarpę Muskegano lietuvių ir 
gerai pasilsėti.

Bet taip neišėjo. Pirmą 
dieną sutikau keletą lietu­
vių. Bęsikalbant apie Lie­
tuvos vargus ir besidžiau­
giant, kad Lietuva jau lais­
vinama, keletas draugų man 
sako, duosime tau pinigų, 
kad pasiųstumėt Lietuvai 
Pagelbos Teikimo centrali- 
niam komitetui, kad nu­
pirktų dovanų dėl Lietuvos 
žmonių.

Aš iš karto pradėjau aiš- 
, kintis, kad neturiu su savim 
; blankų ir ne tuo tikslu at- 
. važiavau. Sakau, jūs patys 
į pasiųskite. Bet jie stipriai 

pabrėžė, kad jie manim pa- 
į sitiki ir nori, kad aš pasiųs- 
, čiau.
i Sutikau su jų reikalavi- 
. mu ir priėmiau dovanas nuo 
. šių draugų:

P. B. Kaupas.......$10.00
Mr. ir Mrs. S. Petkus 10.00 
Petronėlė Solokas 1.00 
M. Kazlauskienė .... 1.00 
B. Mankus .............. 1.00
A. Batyr .................. 1.00

Kiek pastebėjau, čia yra 
LLD kuopa ir LDS kuopa, 
bet'apie jų veikimą nepaty­
riau.

čia yra gražaus jaunimo, 
ypač atvažiavusio iš kitur.

Ypatingai pastebėjau, kad 
ten randasi labai sugabių ir 
prasilavinusių moterų. Bū­
tų gerai, kad jos suorgani­
zuotų moterų kliubą, kuris 
galėtų išvystyti puikų veiks­
mą dėl karo pastangų ir 
abelnai plėtimui kultūrinio 
darbo tarpe lietuvių.

Čia yra nemažai gabių vy­
rų, kurie turėtų daugiau 
rūpintis politiniu veikimu. 
Kodėl niekas neparašo į 
“Vilnį” iš šios kolonijos, tai 
aš nesuprantu.

i Meskite tą nerangumą ir 
stokite į organizacinį darbą, 

. hes tam laikas pilnai pri- 
i brendęs. Gotautas.

Kenosha, Wis.

Charm Beauty Salon 
LaFaire Beauty Salon

l^it. Gen. Joseph Stilwell, 
Amerikos armijos koman- 
dierius Kinijoj - Burmoj, 
nominuotas pakėlimui į pil­
no generolo rangų. Jis da­
bar turi tris žvaigždes, o pil­
nas generolas turi keturias.

Lietuvių Darbininkų Susivie­
nijimas yra stipriausia pašelpi- 
nė organizacija.

Rašykitės į LDS.

Nauja “Vilnies” Išleista Knygele

BRONIUS VARGŠAS
(LAUCEVIČIUS)

Visuomeninkas.

Parašė DR. A. PETRIKĄ

Kaina 15 centų

Tai Nepaprastai Įdomi Monografija.
Kas užsisakys didesnį egzempliorių 

skaičių, bus Duodama Nuolaida.

Kreipkitės:

' “VILNIS”
3116 So. Halsted St. Chicago, 111.

Viso sudėta $28.00 
Pinigus pasiunčiau, kur 

buvo nurodyta, ir tikime, 
kad bus nupirkta šiltų dra­
bužių dėl Lietuvos žmonių.

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.'

Savininkės
WILMA LESKOWICZ 

ARMINDA FARIS
; 3103 — 60th Street

Phone 2-300’
Phone 2-4869

6819—14th Avenue

CUDAHY, WIS
Smagiausia Lietuviška Užeiga 

BILL’S TAVERN
BILL THOMAS, Sav.

5274 S. Packard Ave., Cudahy, Wis.
Telefonas—SH: 9936

Tarpe S. Milwaukee ir Milwaukee Highway

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—..;

STANLEY S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai
1102 State St'., Racine, Wis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

I

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga

HAPPY HOUR CLUB 
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.
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DIDVYRIŠKASIS AUKŠTAITIJOS SŪNUS
H. BAČIULIS.

Jis augo saulėtosios Aukš­
taitijos kaime, tarp pušaičių 
ir ežerų. Anksti jis suprato 
vargą ir sunkų darbą. Jo tė­
vas mirė 1930 m., palikda­
mas jį su senute motina, 
broliu ir seserimi. Vyriau­
sias šeimoj jisi masi kartu 
su motina vadovauti 4 hek­
tarų ūkeliui. Užaugo pri­
pratęs grumtis su skurdu ir 
vargu.

1938 metais jį pašaukė į 
kariuomenę. Jaunąjį Aukš­
taitijos sūnų Dambrauską 
paskyrė į pulko mokyklą, 
kurią jis baigė puskarinin­
kio laipsniu. Nemylima jam 
buvo tarnyba smetoninėje 
kariuomenėje, traukė na­
mai, ūkis, darbas.

1940 metais Tarybų val­
džia Dambrauską atranda 
vėl savam ūkely. Tarybinė 
vyriausybė jam davė dar 4 
hektarus žemės. Dabar jis

MŪŠIAI SU NACIAIS

(Tąsa nuo 2-ro pusi.)

kankino mus už tai. Aš bu­
vau paimtas į gestapininkų 
štabą, kur tie žvėrys nuplė­
šė nagus nuo mano kojų 
pirštų, kadangi mano sūnus 
buvo Raudonojoj Armijoj. 
Mano žmona taipgi buvo 
kankinama. Vokiečiai uždė­
jo guminį diržą ant jos vi­
durių ir veržė, reikalauda­
mi, kad ji prakeiktų savo 
sūnų per spaudą. Bet jūs at­
vykote ir išgelbėjote mus!”

Kauno priemiesčiuose ga- 
t Įima rasti spygliuotomis 
■ vielomis aptvertus plotus su 

stebėjimo bokštais kampuo-

pasijuto tikni šeimininku 
savo žemėje. Prieš jį atsi­
vėrė naujas gyvenimas, pla­
tesni horizontai. Greit jis 
buvo paskirtas nacionali­
zuoto kaimyninio dvaro ko­
misaru. Šis paskyrimas bu­
vo nepaprastas įvykis jo gy­
venime. Pirmą kartą jis pa­
sijuto reikalingu ne tik savo 
šeimai, bet ir visai didžiajai 
Tarybų Tėvynei. Birželio 22 
d. rytą gruobuonis priešas 
suardė jo gyvenimą. Dar be­
miegant banditų gauja įsi­
veržė į kuklų ūkininko na­
melį. Dambrauskas ištrūks­
ta iš banditų ir su atsitrau­
kiančiais Raudonosios Ar­
mijos daliniais evakuojasi į 
Tarybų Sąjungoj gilumą. 
Čia jis stojo dirbti kolekty­
viniame ūkyje taip gerai 
jam žinomą darbą.

Formuojasi Raudonosios 
Armijos lietuviškasis dali­
nys. Jis vienas iš pirmųjų 
atsidūrė jame. Jaunas, tvir­
tas Lietuvos sūnus buvo pa­
skirtas kulkosvaidininku 
skyriaus vadu - seržantu. 
Dambrauskas degė neapy­
kanta hitleriniams žvėrims, 
suardžiusiems jo gyvenimą, 
aplaisčiusiems krauju myli­
mą Lietuvą.

Dar besiruošdamas kovai 
jis pasižymėjo kaip geriau­
sias padalinio kulkosvaidi­
ninkas. Dalies vadas jam pa­
reiškė padėką ir paskyrė 
būrio vado pavaduotoju.

Dalis išvyko į frontą. Su 
daina, su džiaugsmu krūti­
nėj išvyko jis su draugais.

—Keršto valanda arti, 
draugai,—kalbėjo jis savo 
vyrams,—už laimingesnį ry-

se. Tai buvo koncentracijos j tojUi u’ž pavergtą Lietuvą
kempės, apimančios kelių 
kilometrų plotus. Kiek žmo­
nių buvo nukankinta šitose 
kempėse! Išrodo lyg visas 
miestas buvo apsuptas spy­
gliuotų vielų tvora. Nakti­
mis kempės visuomet gero­
kai pratuštėdavo. Mirtis bu­
vo nuolatinis lietuvių paly­
dovas. Vokiečiai nešaudė ir 
nekorė viešai aikštėse, bet 
žudė žmones kasdien dupo- 
mis ir kulkosvaidžiais akme­
nų skaldykloj.

Einant per Kauną matyti 
gražūs mūro namai, bet 
žmonės per tris metus gyve­
no juose kaip kaliniai. Mies­
tas aktualiai buvo paveržtas 
į dideli kalėjimą. O kalėjimo 
užveizdomis ir korikais bu­
vo vokiečiai.

Aš mačiau, kaip vienas 
mūsų raudonarmietis padė­
jo moteriai įnešti į namą 
matrasą. Už tai moteris no­
rėjo pabučiuoti jam ranką. 
Sovietų kovotojas buvo nu­
stebintas tokiu elgesiu. Mo­
teris pradėjo verkti ir pasa­
koti: “Jūs nežinot, kad vo­
kiečiai reikalavo, jog mes 
bučiuotume jų rankas. Aš 
dariau tą, kada dirbau dėl 
jų ant ūkio. Aš taipgi dariau 
tą už tai, kadangi turėjau 
du vaikus. Kuomet vienuoli­
ka šeimynų kaip užstatų bu­
vo vedama nužudymui, aš 
paėmiau du vienos moters,o«vu uunu 
vaikus ir auklėjau juos iki įveržėsi į priekį tarp pirmų- 
šio laiko. Jeigu ne tie du vai-1 jų. Vykdant vieną svarbią 
kučiai, aš būčiau atėmus sau operaciją Dambrauskas su 
gyvybę su pjautuvu. Dabar saujele draugų įsiveržė į 
tur būt suprasi, kodėl aš no- kaimą, kurį gynė stambes- 
rėjau bučiuoti jūsų ranką, nis vokiečių padalinys ir, 
Neįsižeisk.” privertė jį bėgti. Už savo žy­

kovosime iki paskutinio 
kraujo lašo!

Virė didvyriška kova. Lie­
tuviai neužmiršo bočių tra­
dicijų ir lyg Kęstučio milži­
nai triuškino kryžiuočių ai­
nius—vokiškuosius grobi­
kus. Dambrauskas su savo 
kulkosvaidžiu buvo pirmas 
pryšakinėse pozicijose. Jis 
nuklojo sniegą priešo lavo­
nais, bet pats buvo jų nepa­
siekiamas. Krito jo būrio va­
das,, sužeistas išėjo kuopos 
vadas, Dambrauskas su išti­
kimuoju “Maksimu” vis ne­
šė priešui mirtį. Staiga jis 
pastebėjo, kad draugai,, ne­
tekę vado’, pradeda trauk­
tis. Jis pasikėlė visu ūgiu ir 
galingu balsu sušuko: į

—Lietuvis nežino kelio I 
atgal. Pirmyn! Kuopa, 
klausyk mano komandos!

A adovaudamas kuopai, 
jis savo draugų priešakyje 
įsiveržė į priešo tranšėją ir 
jį iš ten išvijo. Už savo žygį 
Dambrauskas buvo paskir­
tas būrio vadu ir apdovano 
tas Raudonosios žvaigždės 
ordinu. Pasižymėjęs ir su­
manus seržantas buvo pa­
keltas į leitenantus. Liepos 
kautynėse Dambrauskas jau 
vadovavo kulkosvaidžių bū­
riui. Prasidėjus tarybinės 
kariuomenės puolimui, 

, Dambrauskas su savo būriu

gį drąsusis vadas buvo ap­
dovanotas “Tėvynės karo” 
ordenu.

Drąsuolio bijosi kulka ir 
Į neima durtuvas, sako mūsų 
raudonarmiečių dainelė. 
Dambrauskas dar nė kartą 
nebuvo sužeistas:—Tai, tur 
būt, įvyko todėl,—šypsoda­
masis sako jis,—kad mano 
širdis niekada nesudrebėjo.

Atėjo ruduo. Lietuvių 
junginys pradėjo kovą nau­
jame bare, arčiau prie Lie­
tuvos. Vokiečiai atkakliai 
gynėsi, dažnai perėjo į 
kontratakas. Vienas vokie­
čių kontrpuolimas buvo ypa­
tingai įnirtęs. Damrauskas 
su savo būriu gynė svarbų 
barą. Vokiečių buvo daug, o 
mūsų drąsuolių tik saujelė, 
bet jie nesitraukė. Kada vo­
kiečiai keldavosi į ataką, 
keldavosi ir Dambrauskas 
su savo vyrais. Vokiečiai bi­
jo mūsų durtuvų ir jie, pa­
matę drąsuolių grandinį, 
tuoj vėl suguldavo. Keturias 
valandas iš eilės Dambraus­
kas su savo saujele vyrų lai­
kė sukaustęs vokiečius, ku­
rie nesigailėjo nė sviedinių, 
nė minų. Krūvos vokiečių 
lavonų amžiams liko gulėti 
kovos lauke nukirstų Dam­
brausko vyrų kulkosvaidžių.

Saujelė drąsuolių sulaikė 
vokiečių puolimą. Už paro­
dytą ištvermę ir drąsą, jau­
nesnysis leitenantas Dam­
brauskas trečią kartą pri­
statytas apdovanojimui. 
Greit jo krūtinę papuoš 
Raudonosios Vėliavos orde- 
nas.

—Kol 'mano Tarybinę tė­
vynę mindys purvinas oku­
panto batas, kol mano mo- 
tina-Lietuva plūs kraujuose 
ir ašarose—mano ranka ne­
pavargs,—sako jis. Lietuvos 
išvadavimo diena artinasi. 
Mes padarysime viską, kad 
ta didžioji diena greičiau at­
eitų

LLD 19-tos Kuopos 
Svarbus Susirinkimas

LLD 19 kp. susirinkimas įvyks 
antradienį, 15-tą rugpiūčio.

Geistina, kad draugai susirink­
tų ir padarytume bent vieną su­
sirinkimą skaitlingą.

Būti susirinkime svarbu šiais 
sumetimais:

Knyga “Lietuva Ugnyje” jau 
atėjo ir ją nariai, kurie užsimo­
kėjo už šiuos 194-1 m. gaus. Tai 
žingeidi knyga.

Išvažiavimo, kuris įvyko 30 
liepos, raportą, išduos komisija, 
kokios buvo pasekmės. Tas svar­
bu nariam žinoti. .

Pusmetinis raportas valdybos, 
kaip stovi kuopa nariais ir fi­
nansais ir ką gero nuveikė dar­
bininkų gerovei.

Dar yra draugų, kurie nepasi- 
mokėję už šiuos metus duoklių 
Geistina, kad visi užsimokėtų.

Taigi, būkime LLD 19-tos kp. 
geri patriotai ir pašvęskime porą 
valandų tam kilniam darbui.

Nuoširdžiai kviečia Kp.
Valdyba.

Mirė Frank Mironas
Vėl liūdna ir skaudi žinia.
Pereitą šeštadienį, apie vidur­

naktį, mirė Frank, Mironas, gy­
venęs po num. 801 Wilson Ave.

Jis buvo palyginamai jaunas 
žmogus. Franas Mironas bu- 
vp geras vilnietis, uolus laik­
raščio skaitytojas ir rėmėjas.

Dr. Bartašius, kuris yra Mi­
ronų giminė, buvo pakviestas 
gelbėti ligonį, bet buvo jau per- 

I vėlai.
j Laidotuvės įvyks šį trečiadie­
nį. Laidotuvėmis rūpinsis S. P. 
Mažeika, Lituanica Avė.

Kaimynas.

Ispanija Gerinasi
I LONDON A'S/įfeai, 13.—Is- 
panijos valdžia^ūkosi dar la­
biau aprėžianti bizūį šu Vokie­
tija. Vokietijai ji parduosianti | 
daug mažiau alyvos, odų ir vil­
nų.

Volframo pardavimas beveik 
visai nutrauktas.

Šiais metais Ispanija visiškai 
neparduosianti odų Vokietijai.

Meškiškas
Patarnavimas

Smetonos lietuviškas kon­
sulas Chicagoj meškiškai pa­
sitarnavo—pridarė daug ža­
los lietuviam Amerikoj.

Tas atsiprašant atstovas 
tarnavo nacinei propagan­
dai, kaip tarnavo tautinin­
kai, socialistai ir klerikalai, 
kiek liečia jų viršūnes.

Imkime, kad ir tuos var­
dus, kuriuos čia atsiuntė na­
ciai iš Lietuvos. O kaip jie 
atėjo. Kaip girdėti šiame rei­
kale taipgi buvo pridėti pirš­
tai Smetonos įgaliotinių.

Kaip tie vardai ateidavo 
į jo raštinę? Tas ponas pasi­
tikdavęs lietuvį ir paklaus­
davo ar turi kiek giminių 
Lietuvoje. Paprašydavo pa­
duoti jų vardus ir pavardes. 
Sakydavo, matai, gal tavo 
giminę išvežė į Rusiją. Jis 
galėjo sulaikyti lietuvių 
nuo pirkimo karo bortų, kuo­
met jis sakydavo, kad Rusi­
jos valdžia atsisako skaity­
tis su U. S. Raudonojo Kry­
žiaus' tarptautiniais reika­
lais. Jis sakydavo, kad Rusi­
ja neįsileidžia Amer. Raud. 
Kryž. lietuvių šelpimui. Lie­
tuvis žmogelis dar labiau su­
pykdavo ant Rusijos ir Ame­
rikos valdžių, manydamas, 
kad Amerika ‘kariauja už 
laisvę, bet negali priversti 
Rusiją skaitytis su tarptau­
tiniais įstatymais.

Kuomet Amerika ir Angli­
ja įėjo į Francuziją, Alijan- 
tai suėmė daug vokiečių ka­
reivių į belaisvę, jų tarpe ra­
do vyrų iš visų pavergtų 
tautų, kurie-, buvo priversti

kariauti prieš Alijantus. Bet 
buvo labai keista, kad ma­
žai rado lietuvių su vokie­
čiai kareiviais. Vadinamam 
Lietuvos atstovui turbut' 
širdis labai suskaudėjo kuo­
met Lietuvos vyrai nekaria­
vo su vokiečiais prieš Ali­
jantus. Lietuvos tautai ir 
Amerikos lietuviams buvo 
labai smagu girdėti, kad 
Lietuvos sūnūs nestojo į 
Vokietijos armiją bet bėgo 
nuo vokiečių. K.

Harry Paulis 
Numirė Nuo 
Sužeidimo

Harry Paulis, gyvenan­
tis 5541 Wentworth avė., 
darbininkas, numirė Šv. 
Kryžiaus ligoninėj.

Jis buvo sužeistas, perskė- 
< lė jam galvą liepos 10 d., kai 
du darbininkai susipešė. Jis 
norėjo perskirti susipešusius 
darbininkus. Tačiau jam te­
ko.

Kaip policijai pasakojo 
daktaras, jam perskėlė gal­
vos kaulą. Nuo to ir mirė

Medionos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia —
Sauk KEDzie 2 8 68
VALANDOS:

Pirm., antradienį ir ketvirtadienį nuo 
6 vak. iki 9 vai. vakaro. Penktadienį 
nuo 8:30 iki 9:30 vak., šeštadienį nuo 
8 v. vak. iki 9:30 v. vak. Trečiadienį 

ir sekmadienį pagal sutartį.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos' 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

H. Paulis.

Kode! Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOC TALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
rip kenlėjo dėl NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome Slopinimo kanalo sunegala­
vimui, nutekėjimus, pertnnkų vertimų 
tuštinti pūslę, nuolatini kėlinius! nakčia

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 Ir 6-8:30 p. m.

Trečiandieniais pagal sutartį

Kaip mušasi su naciais mūsų 
broliai lietuviai raudonarmie­
čiai, vaizdingai aprašo A. Venc­
lova. Perskaitę jo raštus paduo­
kite kaimynui, kuris dar ne­
skaito “Vilnies.”

FIZINE IR FLUOROSKOPISKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS 

BE PLOVIMO, BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 iki 
6 dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI. 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI
ATVIRA VAKARIS ».

Chicago Medical Institute
202 SOUTH STATE STREET 
Kumpas Adams—šeštame Aukšte

VALANDOS: Nuo 9 ryto Iki 8 Vakaro. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 1.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki3 ir 6:30 iki 8:30 vak.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehill 3111 ”

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

. OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Bankielas ir Prakalbos 
Lietuvos Išlaisvinimo 
Proga

Oakland, Calif.—Rugpiū­
čio 20 dieną, Oakland ir San 
Francisco ALDLD kuopos 
rengia bankietą su prakal­
boms. Tai bus džiaugsmingi 
sveikinimai Lietuvos išlais­
vinimo. Dalyvaukite visi, iš­
girsite svarbius dalykus 
Lietuvos klausimu.

Parengimo vieta drg. Bur­
dų darže, 384—10§th avė., 
Oakland, Calif. Pietus pa­
ruoš kaip 2 vai. po pietų, pa­
skui tęsis prakalbos, po pra­
kalbų bus šokiai iki vėlumos, 
tad nepraleiskite šios pro? 
gos.

Šis parengimas bus pa­
skutinis pas Burdus, nes 
drg. Burdai jau pardavė sa­
vo parką, tad galima sakyti, 
kad bus atsisveikinimas su 
drg. Burdų parku. Per de- 
sėtką metų pažangieji lietu­
viai rengė piknikus, bankie- 
tus šiame parke, kuriame 
buvo sukelta didelės sumos 
pinigų dėl darbininkiškų 
reikalų.

Paskutinis čia parengi­
mas bus ir kartu vienas iš 
svarbiausių įvykių, nes galė­
sime pasidžiaugti Lietuvos 
išlaisvinimu, kartu paremsi-

ine- nuo karo nukentėjusius 
žmones.
. Rodos, kad pas mus labai 
mažai randasi- lietuvių, bet 
turėjome ir keletą mūsų ko­
lonijoje jaunavedžių. Štai 
kiek laiko atgal apsivedė 
John Bita su Barbora Pem- 
pis.

Tik keletas savaičių atgal 
apsivedė Frank Straus su 
Maryte Baltulpniūte. Linki­
me jaunavedžiam laimingai 
gyventi ir dalyvauti pažan­
gių lietuvių tarpe.

, K. M.

Franciškus
Mairūnas

(MIRON)
Gyvenęs ant 801 Wilson Ave.

(Tel. Ravenswood—1782) 
mirė rugpiūčio 12 dieną, 10 vai. 
vakaro, sulaukęs pusamžio.
. Girpė Lietuvoje.

Paliko nuliūdime moterį Oną, 
po tęvais. Strikoliūtę, taipgi švo- 
gerką Stellą Strikol, uošvį An­
drių Strikolį ir daug kitų drau­
gų ir pažystamų.

Lavonas bus pašarvotas pir- 
. madienį, 5-tą vai. vakaro, Ma­
žeikos koplyčioj, 3319 S, Lithua­
nia Ave.

Laidotuvės įvyks seredoj, rug­
piūčio 16-tą d., 2-rą vai. popiet. 
Iš Mažeikos kdplyčios bus nuly­
dėtas ir Lietuvių Tautiškas Ka­
pines.

Laidotuvių direktoriai S. P. 
Mažeika ir Evanauskas.

Tel. Yards 1138 ir 1139.

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Ign. Ragažinskas, sav.

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Kanados Elius, Vynai, Degtinės Ir 
Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.

Dr.Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
VALANDOS 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

ATNAUJINKI! SAVO
SENUS RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Mūsų pačių pa- 
- dirbti parlor se­
tai su springsais, 
arba jūsų Senas 
setas ar matrasas 
pei dirbtaš ir pa­
ti a r y t a s taip 
<aip naujas. Ant 
iūsko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR

• MARCH
Telefonas SEELEY 8760

ROOSEVELT
F U R N IT U R E COM P A N Y
2310 W. ROOSEVELT ROAD

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. SUte St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048
4635 N. Broadway, LON. 7179

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
TeL Yards 1829 

raįjjrSsSBk Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis / 

Ištaiso
Ofisas ir Akinin Dirbtuv* 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 Iki 8 

Nedėlioj pagal sutartį. "

Dr.KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591
3241 S. Halsted Street

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
LIQUOR

• Lietuviškas Žydukas

3529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054

5
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LIETUVIU KOMITETAS ROOSEVEL 
TO IŠRINKIMUI IMASI VEIKLOS

šauks Konferenciją Darbo Išplėtimui; Atidarys Buveinę 
Lietuvių Auditorjos Name

goj surengti bent keturiose 
vietose masiniai mitingai 
del rinkimų.

Ne bus apsistota vien ant 
masinių mitingų, bet bus pla­
tinama rinkimų klausimais 
lapeliai, bus pavartota radi­
jo tinklas išaiškinimui kodėl 
žmonės turi balsuoti už 
Rooseveltą bei už kitus pa­
žangius kandidatus.

Kurie gali prisidėti su 
darbu, su veikla prie rinki­
mų vajaus bei kitokiu budu, 
tai pašaukite komiteto pir­
mininką advokatą Charles 
P. Kai, 66322 So. Western 
Ave., telefonas Prospect 
1012.

Pereitą penktadienį vaka- i 
re Lietuvių Auditorijos sa- 1 
lėj įvyko Lietuvių Komiteto $ 
Roosevelto išrinkimui 4-tam 
terminui mitingas. Dalyva- 1 
vo atstovai virš nuo 20 or- ’ 
ganizacijų. '

Advokatas Charles P. Kai, 
komiteto pirmininkas; vice- : 
pirmininkas Houston Zeb- ; 
raitis ir sekretorė Eva Stull 5 
ėmėsi veiklos. Komiteto na­
riai, kurių buvo per 20, dis- 1 
kusavo svarbiausias veik- 1 
los problemas. 1

Pirmas ir viso svarbiau- 1 
sias dalykas, tai buveinės 
atidarymas. Nutarta pasam­
dyti kambarį trims mėne­
siams Lietuvių Auditorijoj. 
Houston Zebraitis pasirū­
pins del buveinės tinkamą iš- 1 
kabą. 1

Antras skubios veiklos 
punktas, tai sušaukimas or­
ganizacijų atstovų konferen- . 
ei jos pasidarbavimui iš­
rinkti Rooseveltą preziden- - 
tu, Trumaną vice-preziden- ( 
tu ir išrinkti pažangų kon­
gresą.

Darbas didelis ir reikalau- 
jąsfckubaus ir energiško vei- • 
kimbi

Nutarta sušaukti organi­
zacijų atstovų konferenci­
ją rugsėjo 17-tą Lietuvių 
Auditorijoj. Visas darbas 
atlikti pildomam komitetui.

Buvo daug kalbėta apie 
agitacijos pravedimą už pa­
žangius kandidatus. Numa­
tyta surengti masiniai mi­
tingai Pietiniame ir Centra- 
liniame Illinois lietuvių ko­
lonijose. Bent penkiuose j 
miestuose reikės surengti c o , i -
masiniai mitingai. Sumažėjo Bedarbes

Taipgi numatyta Chica- į iCompensacijoŲ

Spaudos Sekretorius

Daujotai Iš East St. 
Louis Svečiuojasi 
Chicagoj

J. J. ir M. Daujotai iš East 
St. Louis, Ill., leidžia atosto­
gas Chicagoj. Pereitą šešta­
dienį J. J. Daujotas apsilan­
kė “Vilnies” raštinėn pama­
tytį spaustuvę ir pasikalbėti 
su dienraščio darbininkais.

Jis buvo užėjęs su savo 
broliu, Antanu Daujotu, ku­
ris gyvena Cicero.

Svečiai is East St. Louis 
atostogų proga atlanko savo 
dukrelę Aldoną Taterką- 
Daujotaitę.

Aldonos vyras yra karinėj 
tarnyboj. Jis eina pareigas 
armijoj anti-orlaivinės arti­
lerijos skyriuje. Jau bus me­
tai kaip karis Taterka ran­
dasi Anglijoj.

J. J. Daujotas ir M. Dau­
jotienė dikčiai darbuojasi 
pažangiame judėjime. Dau­
jotas yrh LDS Apskričio ko­
mitete ir keletos kitų orga­
nizacijų sekretorium East 
St. Louis’e.

Tolimos kolonijos svečiai 
žadėjo pasibuti Chicagoj iki 
šios savaitės pabaigos.

Pereitą sekmadienį jie da­
lyvavo “Vilnies” piknike 
Oaks Grove. Rep.

Dang Kare Sužeistų 
Tiks Darbui

i žinome, jog po pereito Pa­
saulinio Karo daug vetera­
nų negalėjo dirbti. Per 25 
metus medicinos mokslas pa­
darė tiek pažangos, kad da­
bartiniame kare nors ir sun­
kiai sužeidžia, bet juos taip 
išgydo, jog daugelis tik dar­
bo pareigoms.

William H. Spencer, kari­
nės Darbo Jėgos Komisijos 
direktorius konferencijoj 
patiekė džiuginančių davi­
nių apie sužeistų gydymą.

Įvykusioj konferencijoj kas—elektrikinių trokų vai- 
Northwestern Universiteto ruotojų.
patalpose, kur buvo suvažia-1 Darbininkai priklauso 
vę atstovai karo veteranų prie Jugtinės Automobilių 
pritaikymui darbam, plačiai 
diskusavo apie pokarines

i problemas.

Unitarian Kunigai 
Diskusuos Rasini 
Klausimą

Unitarian religijos kuni- 
gai šios savaitės pradžioj 
Point West prie Lake Gene­
va laikė konferenciją. Tos 
religijos veikėjai suvažiavo 
pasitarti apie veikimą vidur- 
vakariuose.

Vienas pagrindinių punk­
tų kalbamos konferencijos, 
tai rasinė lygybė.

Ypač šiuo tarpu visokio 
plauko reakcininkai kelia 
neapykantą prieš negrus ir 
visus kitus tamsesnės odos 
žmones.

Konferepcijoj pasakys 
prakalbas iš Ohio valstijos 
senatorius Būrton ir negras 
veikėjas iš Chicagos ” 
Dickerson, kuris yra 
Roosevelto paskirtos 
sijos prižiūrėjimui, 
žmonės butų teisingai sam­
domi darbam, tai yra, jog vi­
siem dutų darbų.

Earl 
narys 
komi- 

kad

Didelis Padangų 
Trukumas Motorinei 
Transportacijai

Motorinei transportaci­
jai, įskaitant trokus ir bu- 
sus, stinga padangų, pereitą 
šeštadienį buvo raportuota 
American Trucking Associa­
tion konferencijoj Hotel 
Sherman.

Sako jau dabar 600 trokų 
negalima vartoti, nes pa­
dangos visai nusinešioję. Jei 
bėgyje 30 dienų padangų 
krizis nepagerės, tai šios ša­
lies motorizuota transporta- 
cija turės sumažėti.

Amerikos Trokų Savinin­
kų Susivienijimas pasiuntė 
prašymą į Washingtoną, kad 
duotų prižadėtą kiekį pa­
dangų del Vidurvakarių mo­
torizuotos transportacijos.

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

MOTERŲ
FREIGHT HANDLERS

GERA ALGA

PASTOVUS DARBAS

Patyrimas Nereikalingas

Merchant Shippers 
Association

1858 S. WESTERN AVE.

Chesapeake 2626

Tik Daliai Laiko 
Vyrų Darbininkų 
FREIGHT HANDLERS

Pradžia D^rbo 1:30 Popiet

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkų

PATYRUSIOS WAITERKOS
Dirbti Dieną arba Naktį 
Gera Alga.— Daug Tipų 
Paruošiame Uniformas

Labai Patogi Darbavietė 
HORWITZ RESTAURANT

& COCKTAIL LOUNGE 
3958 W. Roosevelt Rd.

Van Buren 7374

DŽENITORIŲ IR 
DŽENITORKŲ 
Turime Keletą 

Gerų Vietų 
Reikalinga Patyrimas

CHICAGO TITLE 
& TRUST CO. 

69 W. Washington St.

Sustreikavo Dodge 
įmonės Trokų 
Vairuotojai

Pereitos savaitės pabaigoj 
išstojo Į streiką 91 darbinin-

TAISOME Skalbiamas 
Mašinas, Refrigeratorius, 

Dulkių Valytuvus 
ir Motorus 

Darbas Garantuotas 

j 1649 West 47th St. 
Tel. YARDS 1S66.

GERA ALGA
Nelė Beliunienė 
Vieši Chicagoj

Nelė Beliunienė leidžia 
atostogas Chicagoj. Pereitą 
sekmadienį Detroitietė da­
lyvavo dienraščio piknike 
Oaks Grove.

Viešnia sakė pasibus iki 
ketvirtadienio, o paskui grįš 
į namus.

Nelė Beliunienė daug dar­
buojasi pažangiame judėji- i 
me. Pereitą šeštadienį buvo 1 
užėjus “Vilnies” išleistuvėn. ' 
Pasikalbėjus su viešnia apie 
garsųjį automobilių miestą 
—Detroitą—sakė jų miestas1 
laike šio karo smarkiai pa- Į 
augo.

Apskaičiuojama, kad per' 
du metu į Detroitą pribuvo 
apie 280,000 naujų gyvento­
jų; daugiausia iš Pietinių 
valstijų.

Dabar Detroitas turi arti 
2,600,000 gyventojų. Tai tre­
čias šios šalies miestas gy­
ventojų skaičiumi, 
kų. Šiuo tarpu išėję į strei­
ką Briggs dirbtuvės darbi­
ninkai, sakė Nelė. Viešnia 
nurodė, jog daugiausia tie' 
streikai kyla del netaktiško 
veikimo įmonių administra­
cijų. Rep.

PATYRIMAS NEREIKALINGAS

Merchant Shippers į
Association I

185S S. WESTERN AVE . i:
Chesapeake 2626 |

j SANDELIS KNYGŲ IR ŽOLIŲ

I NOJAUS ARKA. Ar teisybė 
kad buvo visuotinas tvanas 
ir viską prigirdė?............... 25c

_ /PATARĖJAS VYRAMS IR 
MOTERIMS apie lyties daly­
kus, taipgi apie gimdymo kon­
trolę, meiliškas gyvenimas ir 
kaip iš to naudotis........... $1.75

LIETUVIŠKA VIRĖJA, Kepėja, 
Kenuotoja ir Namų Prižiūrė­
toja, su apie 450 visokių recep­
tų kepimui, virimui ir kena- 
vimui ..............-................ — L00

TŪKSTANTIS NAKTŲ IR VIE­
NA. Arabiškos istorijos. Da­
lis I............................................  50c

LENGVAS BŪDAS išmokti ang­
liškos kalbos be kitų pagalbos 35c 

NEUŽMOKAMAS ŽIEDAS, gra­
ži apysaka ...........................— 25c

PRALOTAS OLŠAUSKAS, jo 
darbai ir nuopelnai, su meilu­
žės paveikslu ........... ...........

KAIP KUNIGAS PAPIOVE sa­
vo meilužę Oną Aumulleraitę, 
su paveikslais ................... ..... 15c

PEKLA, kam ji ir kur yra? Su 
paveikslais kankinimo "įran­
kių” .....................................- 30c

RAKTAS I GYVENIMĄ, knyge­
lė atidengia visokius nuo mūs 
užslėptus sekretus; kaip gali­
ma surasti sau tinkamą porą 
ir gyventi turtingai...............

PAPARČIO ŽIEDAS. Pasakoji­
mai apie senovės burtus.....

LYTIŠKOS LIGOS ir kaip nuo 
jų apsisaugoti ..... ........ ..... ..

KAIP TAPTI AMERIKOS PI­
LIEČIU ........ ............... . ......

BIBLIJA, išaiškina visą biblijos 
pagrindą; 382 pusi...............

SAPNŲ KNYGA, su daugeliu 
paveikslų, drūtais apdarais.

MIKALDOS PASAKOJIMAI ....
KUNIGŲ CELIBATAS, kodėl 

kunigai nesiženija.......
MARIŲ DUKTĖ, graži apysaka... 
KAIP DUKTĖ GYVENO PŪS- 

TYNĖJE .... ...... . ..............
ERODAS, BOBA ir velniškas 

tiltas ..... ........... ........
GIRTUOKLIŲ GADZINKOS, 

linksmos dainos .... ......................
KANTRI ALENA, pasaka........... 25c
GUDRUS PIEMENUKAS    25c

ŽOLIŲ ARBATOS
Pakeliuose su nurodymais, kaip 

vartoti ir nuo kokių ligų. 
Nuo nervų suirimo..............
Nuo dusulio (asthmos).........
Vyriškumo pataisymui___
Nuo užsisenėjusio kataro 

hayfever ...................... .

| Pranešimai iš Kitur |
DETROIT, MICH.

Detroito Moterų Pažangos Kliubo 
susirinkimas įvyks ketvirtadienį, rug­
pjūčio (Aug.) 17-tą, 8-tą vai. vakaro, 
Draugijų Svetainėje, 4097 Porter.

Visos narės malonėkite dalyvauti, 
nes turėsim tartis dėl žiemos veikimo, 
tad susirinkimas bus svarbus. 
(14cl6) M. G„ Sekr.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

25c

Kingshury Alus Geri Cigarai
Skanus'Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIclA ir 
ANNA BAGDONAS. Sav.

75c
20c
30c

25c

Darbininkų unijos.
Streikieriai reikalauja pa­

kelti algas.
CIO unijos 274 skyriaus 

prezidentas Henry Tough 
sako, kad prasidėjo su kom­
panijos atstovais pasitari­
mas ne tik del trokų vairuo­
tojų, bet ir del mechanikų 
kiek pirmiau išstojusių j 
streiką.

Unija nepritaria streikui. 
Kaip buvo pirmiau pranešta 
“toolruimio” darbininkai su­
streikavo del to, kad sustab­
dyti kompaniją nuo darbi­
ninkų persekiojimo. Kaip 
pasitaiko darbininkui kelias 
minutes pavėluoti, tai to­
kiam duoda po 4-5 dienas bū­
ti namuose, atleidžia nuo 
darbo?

Veikiausia kaip šiandien

cho-

Pareikalavimas
Perėjusi liepos mėnesį be­

darbės kompensacijų parei- 
kalautojų skaičius sumažėjo 
21 nuošimtį lyginant su šių 
metų birželio mėnesiu. O ly­
ginant su liepos mėnesiu 
metai atgal skaičius sumažė­
jo 35 nuošimčius.

Perėjusį mėnesį išmokėta 
bedarbių kompensacijų dėl 
10,254 asmenų $600,000.

Dabar pakėlė kompensa­
cijų aukštumą. Pirmiau bū­
davo aukščiausia ką gali 
gauti per savaitę $16. Da­
bar gali gauti iki $20 per sa- darbininkai grįš darban, 
vaitę.

Žmogus gali bedarbė kom­
pensacijos reikalauti jeigu 
yra tą metą įdirbęs alga 
$225.

Išėmę pilną apdraudą te­
gali reikalauti tik kitą metą 
ir tik tada jei tą metą turėjo 
įdirbęs aukščiau žymėtą su­
mą.

Roselandietis Povi­
las Kučinskas 
Sužeistas

Karo Departmentas pra­
neša Viduržemio juros fron­
te sužeistų pavardes. Tarpe 
kitų chicagiečių sužeistų 
yra paskelbta ir Paul Kush-

Šiandieu Gary, Ind. 
laidoja Magdaleną
Leščienę

Pereitą savaitę numirė 
Magdalena Leščienė, plačiai 
žinoma Gary lietuviams 
darbininkiško judėjimo dar­
buotoja. Pereitą pavasarį 
numirė jos vyras Kazimie­
ras Leščius.

Abudu Leščiai per ilgus 
metus gyveno Gary, Ind., 
darbavosi darbininkiškame 
judėjime.

Nebuvo to masinio mitin­
go, tos pažangių lietuvių 
pramogos kur Leščiai nebū­
tų. Bet žinoma, kas metai vis 
sunkesnė amžiaus našta 
spaudė nuoširdžius pažan­
giečius.

Tikrai nežinau kiek buvo 
metų Leščiai, bet abudu jau 
senyvi žmopės, veikiausia 
bus peržengę 70 metų am­
žiaus.

Šį pirmadienį bus Magda­
lenos Leščienės laidotuvės.
Jos kūnas pašarvotas koply­
čioj, 1231 Madison St. Lai­
dotuvėse bus kalbėtojas iš 
Chicagos. Kūną į kapines iš­
lydės 10:00 vai. ryte.

• Leščiai buvo ilgamečiai “Vil­
nies skaitytojai ir pažangių Kučinsko pavardė, 
organizacijų nariai.

Kurie tik galite kviečia- Mrs. Rose Kučinskienė, gy­
mi laidotuvėse dalyvauti. i

Povilo Kučinsko motina,

Mašinistas.

Duos Daugiau 
Gasolino ant B 
Kuponų

Žiniomis iš Washington©, 
duos daugiau gasolino ant 
B kuponų. Tie kuponai duo­
dama tiem, kurie turi važi­
nėti karo produkcijos par­
eigom.

Kiek bus padauginta gaso­
lino ant B kuponų ir ar ly­
giai visose vietose padau­
gins, tai nėra nušviesta.

Tačiau, kaip praneša Kai­
nų Administracija, gaus 
daugiau gasolino B kuponų 
vartotojai.

LKM ChoroNariij 
Dėmesiui
Rugpiučio 15-tą įvyks 
ristų susirinkimas.

Po vasaros atostogų LKM 
Choras pradės veikti. Cho­
ristų susirinkimas įvyks 

į rligpiučio 15 d. Lietuvių Au- 
į ditorijoj.

Kad aptarti rudens sezo- 
, no veikimą ir tolesnį choro 
, darbą kviečiame visus LKM 
. Choro narius susirinkime 
. dalyvauti.

Tad prašome visus LKM 
i Choro narius^ rėmėjus ir 
; abelnai meno mylėtojus su- 
. sirinkime dalyvauti.

Ypač prašome narių, kad 
J rugpiučio 15-tą atvyktumėt 
lį susirinkimą Lietuvių Au- 

i ditorijoj, 3116 So. Halsted 
I St. Pradžia 8:00 vai. vakaro.

J. D. B.

1.25 
25c
30c
25c
25c

35c

VELTUI PATARIMAS
AR JUMI O
VARGINA r

Plaukų Smukimus. Pleisk.no., 
Dedervinė., Odos Niežėjimu. ** 
Ir Pužkal.

Pabandykit TRIP Vaistui Plaukam

JIM J. TRIPI
3107 SO. HALSTED STREET 

Jateirta 15 Metų CALUMET 4679

A. Lujus Iš Grand 
Rapids Lankėsi 
“Vilnyje”

Pereitą šeštadienį 
į “Vilnies” raštinę Antanas 
Lujus, senas Grand Rrapids, 
Mich., gyventojas. Ta pro­
ga pridavė už dienraščio 
pikniko tikietus arti $20.

Su juo atvyko į dienraščio 
išleistuvę A. Lujus pussese­
rė Viktorija Gaubienė ir An­
tano sesuo Anna Grigaitis. 
Abidvi gyvena Marquette 
Parko didelėj lietuvių kolo­
nijoj.

Kartu su svečių grupe bu­
vo dienraščio išleistuvėj Jo­
sephine Adomaitytė iš Grand 
Rapids ir jos draugė iš New- 
wark, N. J., kurios pavardės 
neteko sužinoti.

Svečias grandrapidietis 
sakė pasibus keletą dienų 
atostogų Chicago, o paskui 
grįš prie kasdieninio užsi­
ėmimo.

užėjo

JOS. F. BUDRIK
Ine.

bei

85c 
.60c 
85c
85c 
85c

Antano Janutavi- 
čiaus Auka

Pereitą šeštadienį Anta­
nas Janutavičius užėjo “Vil­
nies” raštinėn. Besikalbant 
apie dienraščio pikniką, 
jis išsireiškė, jog abejoja ar 
galės dalyvauti.

Tikrai nežino ar galės da­
lyvauti, tai jei nebus pikni­
ke, sakė jis skiria spaudos 
reikalams $7.00.

Antanas yra nuoširdus 
spaudos rėmėjas ir uolus 
darbuotojas darbininkiško 
judėjimo dirvoje.

Janutavičius paėmė du j
pluoštus tikietų ir iškalnoi12- **----- •»“

- - - - — - | (unija) vienbalsiai uzgyre ne-
i -• "<!.4n aa t-> * Įstreikavimo politiką.
kejo arti $13.00. Beto, An-| Laikraštininkų konvencija* ’ v., v. . . i ___—T-.,

Illinois Valstija 
Turi Duoti 681 
Slaugę

Karinės Darbo Pajėgos 
Komisija paskelbė, jog Illi­
nois valstija turi duoti 681 
slaugę del armijos.

Šįmet visos valstijos plot­
mėj baigs slątigymo mokslus 2, 
043 moters. Tai beveik vieną 
trečdalį šiais metais diplo- 
matuotų slaugių paims kari­
nėms pareigoms.

Madeleine McConnell, pir­
mininkė slaugių pareigom 
tvarkyti, sako, kad mokslus 
baigusios slaugės bus pa- .
skirstytos, kurios turi eiti užmokėjo pilnai. Viso užmo- 
karines pareigas, o kurios

Pasižada Nestreikuoti
MILWAUKEE, Wis., Rugp. 

—• Laikraštininkų Gildija

vena 131 W. 104th Pl., Rose- pasiliks prie civilinių parei- tanas nusipirko dikčiai kny- taip-Pa t pasisakė už Kilgore-Tru-
P. D. i landė. gų. gŲ- .. . 1 man-Murray bilių

3241 S. Halsted St.
Chicago 8, III.

Tel. CALumet 7237

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmental p 

stogu.

Nuo cukraligės (diabetes)......... . ...--
Nuo vandenligės bei širdies ligos 60c 
Pailių arbata arba mostis...-.......
Trejankos; stambios šaknys........
Nuo sutukimo, kaip eiti kūdyn....... 
Sureguliavimui kietų vidurių .... 
Poison Ivy mostis, greitai aptildo 

niežulį ir sutrumpina kentėji­
mus ...............................   $1.50

Trūkžojės, valerijonai, ramunėlės, 
pelūnės, našlelės, puplaiškiai po 25c 
pakelis.

M. ZUKAins 
331 Dean St, Spencerport N. Y.

60c
85c
60c

Seniausia Lietuvių 
Jewelry Krautuvė 
Brighton Parko Seniausias ir
Labiausiai Patikimas Graž- 

daigčių Pardavėjas— 
Jeweler

★
4208 Archer Ave. 

Phone: LAFayette 3847

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

Negana tik pasidžiaugti, kad 

lietuviai raudonarmiečiai smar­

kiai muša nacius. Įrodykime 

jiems mūsų nuoširdumą pa­

siųsdami nors mažą dovanėlę!
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